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2016
НАЗАР АУДАРЫҢЫЗ!
1. Сұрақ кітапшаcына: 

  
Негізгі пән - орыс тілі  бір дұрыс жауабы бар 40 тест тапсырмасы.  Оның ішінде 20 тапсырма лексика-грамматика бөліміне арналса, «Тыңдалым» бойынша 5 сұрағы бар 2 мәтін және «Оқылым» бойынша 5 сұрағы бар 2 мәтін енген. 
Таңдау пәні – физика, химия, биология, география, дүние жүзі тарихы, әдебиет, геометрия. Әр пән бойынша 40 тест тапсырмасы, оның ішінде 20 тапсырма – бір дұрыс жауабы бар, 20 тапсырма бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар.
Таңдау пәні – ағылшын тілі – 40 тест тапсырмасы. Оның ішінде 20 тапсырма лексика-грамматика бөліміне арналса, «Тыңдалым» бойынша 5 сұрағы бар 2 мәтін және «Оқылым» бойынша 5 сұрағы бар 2 мәтін енген. 
2. Тест сынағына берілетін уақыт – 150 минут (2 сағ. 30 мин.).

3. Таңдаған жауабыңызды жауап парағындағы пәнге сәйкес сектордағы тиісті дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеңіз.
4. Жауап парағында көрсетілген секторларды мұқият толтырыңыз.
5. Тест сынағы аяқталған соң сұрақ кітапшасы мен жауап парағын аудитория кезекшісіне өткізу қажет.
ЕСКЕРТУ!
Қатаң тыйым салынады:
- сұрақ кітапшасын ауыстыруға;

- сұрақ кітапшасын аудиториядан  шығаруға;

- жауап парағын ауыстыруға.
ОРЫС ТІЛІ

	Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

	ТЫҢДАЛЫМ

1 мәтін

	1. Возраст мальчика

А) десять лет
B) семь лет
C) пять лет
D) четыре года
E) тринадцать лет

	2. Аксакалы дали мальчику за перевод

А) конфеты
B) сахар

C) фрукты
D) мясо
E) кумыс

	3. Время, когда случилась беда с жеребенком

А) весна
B) лето

C) осень
D) зима
E) джут

	4. Идея текста

А) Жеребцам нельзя есть ядовитую траву.
B) Родной язык с детства вызывает национальную гордость.

C) Донские жеребцы требуют особого ухода.
D) Синхронный перевод – один из способов овладения другим языком.
E) Внешность человека играет большую роль в общении с ним.

	5. Жеребец погиб от

А) высокой температуры

B) переохлаждения

C) отравления

D) судорог

E) жажды

	2 мәтін

6. Волк выскочил из

А) кустов
B) леса

C) рощи
D) перелеска
E) пригорка

	7. Поединок глазами продолжался
А) две минуты 
B) пять минут

C) одну минуту
D) три минуты
E) десять минут

	8. Встреча человека с волком произошла
А) весной
B) летом

C) осенью
D) в конце зимы
E) в первый месяц зимы

	9. Тема текста
А) страх человека
B) поединок человека и собаки

C) нападение на человека
D) встреча человека с волком
E) охота на волка

	10.  Пословица, характеризующая основную мысль текста

А) Где страх, там и стыд.
B) Не так страшен черт, как его малюют.

C) Стращай того, кто не смыслит ничего.
D) Глаза боятся, а руки делают.

E) Лучше один раз увидеть, чем десять раз услышать.



	ЛЕКСИКА-ГРАМАТИКАЛЫҚ БӨЛІМ

	1. Слово, которое нужно писать с прописной буквой
A) Праздник

B) Школа

C) Океан

D) Алматы

E) Озеро

	 2. Чередующихся звуков нет в словах
A) бегать – бегает

B) беречь – берегу

C) воздух – воздушный

D) князь – княгиня 

E) дорога – дорожка

	 3. Буква з пропущена в приставке
A) ра...цветала

B) ра…сада

C) ра…сохлась

D) ра…возили

E) ра…тащили

	 4. Однозначное слово
A) жонглёр

B) земля

C) лицо

D) класс

E) черта

	 5. Однокоренное слово к слову «гора» 

A) горюшко

B) горький

C) горевать

D) горелка

E) горец

	 6. Изменение имён существительных по падежам
A) склонение

B) сложение

C) наклонение 

D) управление

E) спряжение

	 7. Пропущенные окончания прилагательных в словосочетаниях: 

авторитетн… имя, оптимистическ… начало, гениальн… ученый
A) -ая, -ое, -ая

B) -ое, -ое, -ая

C) -ая, -ее, -ый

D) -ое, -ое, -ый

E) -ая, -ое, -ый

	 8. Глагол с пропущенным мягким знаком
A) Учитель радует...ся успехам ученика. 

B) Мы будем громко смеят…ся. 

C) Шесть делит…ся на три. 

D) Брат учит...ся в институте. 

E) Сосед громко смеёт...ся. 

	 9. Собирательное числительное
A) восемь

B) шестой 

C) оба

D) сорок 

E) полтора

	10. Сложносочинённое предложение с разделительным союзом 
A) Не то дождь пошёл, не то воробьи пробежали по крыше. 

B) Яркое солнце стояло высоко, но было холодно. 

C) Не то дождь, не то мокрый снег пошёл. 

D) Надвинулась огромная туча, и в степи стало темно. 

E) Надвинулась огромная туча и закрыла полнеба. 

	11. Слово с пропущенным мягким знаком
A) лос…он

B) об…единение

C) об…яснение

D) раз…езд

E) необ…ятный

	12. Слово с интернациональным словообразовательным элементом «земля» 

A) территория

B) гидростанция

C) зоопарк

D) аэропорт

E) биология

	13. Слово, образованное путём сложения основ
A) таксист

B) растоптать

C) воробей

D) комитет

E) ледоруб

	14. Имя существительное женского рода
A) тюль

B) депо

C) фойе

D) авеню

E) какао

	15. Суффиксы действительных причастий настоящего времени 
A) -вш, -ш, -ом, -им

B) -ем, -им, -ом, -вш

C) -нн, -енн, -т, -ащ 

D) -ущ, -ющ, -ащ, -ящ 

E) -нн, -ённ, -енн, -т

	16. Виды связи в предложении: Солнце закатилось, и ночь последовала за днем без промежутка, как это обыкновенно бывает на юге.
A) подчинение и бессоюзная связь

B) сочинение и бессоюзная связь

C) сочинение и подчинение, бессоюзная связь

D) сочинение и подчинение

E) бессоюзная связь

	17. Зависимое слово при примыкании 
A) наречие

B) местоимение

C) союз

D) причастие

E) существительное

	18. Слово соответствует модели: корень-суффикс-суффикс-окончание
A) прибежавший

B) чугунный

C) тепло 

D) журналистка

E) полюбить

	19. Пропущенные буквы в причастиях: потер…нный, задерж…нный, получ…нный 
A) -я-, -ы-, -о-

B) -я-, -а-, -е-

C) -а-, -а-, -е-

D) -е-, -а-, -о-

E) -и-, -а-, -е-


	20. Сложное предложение с несколькими придаточными
A) И как реки встречаются в море, так встречаются люди в Москве. 

B) Когда занимаешься, помни о том, что нужно быть внимательным. 

C) Лес стоял тихий и молчаливый, потому что главные певцы улетели. 

D) Хочу, чтоб труд мой вдохновенный когда-нибудь увидел свет. 

E) Молодость счастлива тем, что у неё есть будущее. 

	ОҚЫЛЫМ
1 мәтін
Соловьи
Несколько лет назад у самого крыльца нашего лесного домика в кустах черемухи каждую весну распевал соловей. Я присаживался на ступеньку и слушал. Иногда нам удавалось близко видеть певца. Видно было, как дрожит тельце маленького, невзрачного певца. Было трудно понять, откуда у крошечной птички такая необычайная сила голоса. Он пел почти без перерыва всю ночь, и чудесное пение далеко разносилось по округе.
     Хорошо известно, что соловьи поют неодинаково. Есть отменные, особенно талантливые певцы. Есть певцы поплоше, послабее. Наш соловей был, по-видимому, из опытных старых певцов. У таких соловьев учатся петь молодые. 

      Я и теперь люблю слушать соловьев, хотя у нашего домика давно уже нет знакомого нам певца. По-видимому, гнездо соловья разорили кошки, которых пришлось завести в доме, так как в комнатах и в подполье развелись мыши. 

      Теперь я хожу слушать соловья на край березовой рощи, окружающей наш дом. Особенно нравится мне ночное пение соловья, когда над головою светят звезды и все в лесу примолкает. Хороши и вечерняя и утренняя песни соловьев, радостно встречающих вместе с другими певчими птицами восход солнца. 

…Забыть не могу, как однажды возвращался я с весенней охоты по старому Ладожскому каналу. На утреннем рассвете старый маленький пароходик тихо плыл по каналу, берега которого заросли густыми кустами. Боже мой, сколько собралось здесь соловьев! Казалось, мы двигались по нескончаемой соловьиной дороге. Голоса бесчисленных певцов звучали справа и слева, сзади и впереди тихо плывшего парохода. Такого количества соловьев мне еще не приходилось слышать, и я навсегда запомнил весеннее раннее утро, мое возвращение с охоты, звонкую соловьиную дорогу. 



	1. Соловья автор называет певцом
A) красивым и шустрым

B) незаметным и тихим

C) маленьким и невзрачным 
D) ловким и быстрым
E) задиристым и крикливым  

	2. Больше всего человека удивляет, что  
A) у крошечной птички необычайная сила голоса 

B) шустрая птичка, милая, но безголосая  

C) крошечная птичка поет только по утрам  
D) она поет редко, но красиво  
E)  ее сложно застать за пением

	3. Наблюдения автора показали, что соловей, живший у них в саду, – самый 
A) молодой и талантливый певец 

B) отменный певец

C) юный певец 
D) голосистый певец
E) опытный старый певец 

	4.У лесного домика рос куст 
A) крыжовника
B) акации
C) вишни
D) черемухи
E) рябины 

	5. Самое трогательное воспоминание автора
A) Пение соловья бывает особенно чудным ночью, при полной тишине  

B) Соловьи живут даже в городах 

C) В неволе он поет так же громко и красиво, как и в лесу 
D) Вместе с внуком подходили к соловью вплотную 

E)  На пароходике мы двигались по нескончаемой соловьиной дороге



	2 мәтін
Вдохновение
(К.Г. Паустовский)

Чайковский проснулся рано и не двигался несколько минут, прислушиваясь к перезвону жаворонков. Он знал, что в лесу лежат росистые тени. На соседней сосне куковала кукушка. Он встал и подошел к окну. Дом стоял на пригорке. Там, внизу, лежало среди зарослей озеро. Это было любимое место композитора – оно называлось Рудым Яром.
Сама дорога к Яру вызывала у Чайковского волнение. Бывало, проснется он зимой в Риме и начинает шаг за шагом вспоминать этот путь: сначала по просеке, где растет иван-чай, потом по грибному мелколесью, потом через мост и вверх в бор.
Он вспоминал эту дорогу, и у него чаще забилось сердце. Рудый Яр казался ему наилучшим выражением русской природы. Он знал, что сегодня, когда он там побывает, давно движущая тема о необыкновенной силе русской природы хлынет потоками звуков.
Так и случилось. Когда он стоял на обрыве Яра, роса блестела так ярко, что он невольно прищурил глаза. Но больше всего в этот день Чайковского поразил свет. Чайковский почувствовал, что вот-вот что-то должно случиться. Он испытывал это состояние и раньше. Он знал, что его нельзя было терять, и быстро пошел назад к дому.
Дома он приказал никого к себе не пускать, прошел в маленький зал, запер дверь и сел к роялю. Он играл, добиваясь ясности мелодии, чтобы она была понятна и мила и Фене, и старому Василию, ворчливому леснику из соседней усадьбы.
Он играл и не знал, что Феня принесла ему земляники. Потом приплелся Василий и сел рядом с Феней. Он спросил у слуги, нельзя ли потревожить Чайковского. Слуга усмехнулся и ответил, что тот сочиняет музыку, а это дело святое.


	6. Любимое место композитора
А) пригорок
B) лесок
C) роща
D) озеро
E) речка

	7. Чайковского не беспокоят во время

А) игры на рояле
B) прогулки на природе
C) купания в озере
D) тихой охоты
E) рыбалки

	8. Вдохновение к Чайковскому приходило во время
А) чтения книг
B) утренней прогулки
C) зимнего сезона в Риме
D) вечерней прогулки в саду
E) сна 

	9. Феня принесла
А) пирожки

B) пирог

C) землянику 

D) цветы

E) грибы

	10. Тип текста
А) рассуждение
B) повествование  
C) повествование с элементами описания
D) описание
E) повествование с элементами рассужения


 ОРЫС ТІЛІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ГЕОМЕТРИЯ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
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 болса, α-ның қандай мәнінде бұл векторлар коллинеар болады
A) 2

B) – 4

C) 1

D) – 1

E) 4

	 2. Трапецияның орта сызығы 19,2 см, табандары  5:7 қатынасындай болса, үлкен табанын табыңыз
A) 18,4 см

B) 22,4 см

C) 16 см

D) 16,8 см

E) 28 см

	 3. Екі вектор берілген: 
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  векторының координаталарын табыңыз:
A) (–2; 9) 

B) (–3; 7) 

C) (3; 8) 

D) (–4; 5) 

E) (2; 8) 


	 4. АВС үшбұрышында АВ = 9 см, ВС = 7 см.  А бұрышы синусының С бұрышы синусына қатынасын табыңыз.
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	 5. ВО = 3 деп алып, суретте берілгендер бойынша ромбының ауданын табыңыз.
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	 6. D
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 нүктесі арқылы өтетін және Ох осіне  параллель  болатын түзудің теңдеуін табыңыз.
A) х = –6 

B) х = 6 

C) х = 7 

D) у = 7 

E) у = –6 
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 векторларының арасындағы бұрышты табыңыз:
A) 120°

B) 30°

C) 45°

D) 150°

E) 60°

	 8. Қабырғалары 9, 12, 15 болып келген үшбұрыштың ең үлкен бұрышын табыңыз.
A) 60° 

B) 90° 

C) 120° 

D) 30° 

E) 45°

	 9. 
[image: image17.wmf](
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 векторымен бағыттас бірлік вектордың координаталарын табыңыз
A) 
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	10. Өзі керетін доғаның жарты өлшеміне тең бұрыштың атауы: 

A) тұстас бұрыш

B) вертикаль бұрыш

C) айқыш бұрыш

D) іштей сызылған бұрыш

E) центрлік бұрыш

	11. х-тің градустық шамасын  табыңыз
      [image: image23.emf]
A) 60°

B) 90°

C) 45°

D) 120° 

E) 30°

	12. М(-1;3) және N(2;5) нүктелері арқылы өтетін түзу теңдеуі: 
A) 2x + 3y + 11= 0

B) 2х – 3у + 11 = 0 

C) 2x + 3y = 0

D) х + у + 11 = 0

E) х + y – 11 = 0


	13. Берілгендері бойынша параллелограмның ауданын табыңыз:

   /
A) 
[image: image24.wmf]2
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B) 240 

C) 
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D) 120 

E) 60 

	14. 
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 векторының координаталарын табыңыз.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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	15. Үшбұрыштың қабырғалары 10 дм, 24 дм және 26 дм болса, үлкен бұрышын табыңыз:
A) 83°

B) 45°

C) 90°

D) 85°

E) 39°


	16. СК=20 cм, CР=5 см, СМ=25 см. DМ кесіндісін табыңыз.

/
A) 15 см

B) 19 см 

C) 22 см

D) 20 см

E) 21 см

	17. AC кесіндісінің ұзындығын табыңыз
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	18. Жазықтықта екі вектор берілген: 
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 векторының 
[image: image41.wmf]a

 мен 
[image: image42.wmf]b

 векторлары бойынша жіктелу коэффициенттерін табыңыз.
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	19. Берілгендері бойынша тең бүйірлі трапецияның ауданын табыңыз:
   SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A) 36

B) 192

C) 120

D) 132

E) 240

	20. 
[image: image49.wmf]®

AB

(1;4) және
[image: image50.wmf]®

AC

(–3;3) векторлары үшбұрыштың қабырғаларымен беттеседі. 
[image: image51.wmf]®

AK

медианасының векторының координаталарын табыңыз.
A) (1;2) 

B) (0;1) 

C) (–2;3) 

D) (2;3) 

E) (–1;3,5) 

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. 
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векторларының арасындағы бұрыштың градустық өлшемі енетін аралықты табыңыз. 

A) (30(; 90()

B) (30(; 150()

C) (80(; 120()

D) (25(; 45()

E) (30(; 60()

F) (70(; 100()

G) (75(; 85()

H) (60(; 80()


	22. Үшбұрыштың ауданын есептеуге арналған формулалар: 
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	23. Радиусы 5 см және ұзындығы 2π см болатын доғаға сәйкес келетін центрлік бұрышты табыңыз. 
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	24. Екі вектор берілген 
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. х-тің қандай мәнінде 
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 векторлары коллинеар болады? 
A) 
[image: image74.wmf]9
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B) 
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	25. Параллелограммның диоганалдары  
[image: image82.wmf]3

4

см және 5 см, ал арасындағы бұрышы 60º. Ауданын табыңыз. 
A) 18 см2

B) 10,5 см2

C) 15,5 см2

D) 16 см2

E) 15 см2

F) 19 см2

G) 14 см2

H) 17см2

	26. Тік бұрышты үшбұрыштың гипотенузасы 40 см, бір катеті 24 см болса, екінші катетін табыңыз.
A) 32 cм

B) 24 cм

C) 64 cм

D) 12 cм

E) 16 cм

F) 20 cм

G) 24 cм

H) 22 cм

	27. Үшбұрыштың қабырғалары 3 см, 5 см және 7 см. Ең үлкен қабырғасына қарсы жатқан бұрышты табыңыз. 
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	28. Егер векторлардың координаталары 
[image: image91.wmf]}
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болса, онда векторлардың арасындағы бұрышты табыңыз 
A) 90º

B) 70º

C) 60º

D) 180º

E) 
[image: image92.wmf]2
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F) 170º

G) 30º

H) 
[image: image93.wmf]4

π



	29. Шеңбердің  элементтерін анықтаңыз. 

A) биссектриса

B) хорда

C) диаметр

D) радиус

E) биіктік

F) сәуле

G) медиана

H) кесінді

	30. Тік бұрышты АВС үшбұрышында  гипотенуза АВ=6, cosB=0,4. 
 СВ-катетінің ұзындығының мәнін қамтитын аралықты көрсетіңіз: 

A) 
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	31. Тең бүйірлі трапецияның диагоналі үлкен табанымен 30( бұрыш жасайды. Осы трапецияны сырттай сызылған шеңбердің центрі оның үлкен табанында жатыр. Трапецияның бүйір қабырғасы 2 см болса, оның ауданы енетін аралықты анықтаңыз: 
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	32. Ромбтың ауданын есептейтін формулаларды көрсетіңіз. 
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	33. Шеңбердің  AD және  ВС  хордалары  қиылысады. 
[image: image122.wmf]Ð

 АВС = 60(,  


[image: image123.wmf]Ð

 АСD = 70(, 
[image: image124.wmf]Ð
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	34. Тік бұрышты үшбұрыштың катеттері 12 және 16. Іштей сызылған шеңбердің радиусы қай аралықта жатқанын анықтаңыз
A) (1; 2) 

B) (1; 4) 

C) (1; 3) 

D) (2; 4) 

E) (5; 11) 

F) (8; 12) 

G) (2; 5) 

H) (1; 8) 

	35. АВС үшбұрышында  
[image: image125.wmf](
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. Үшбұрыштың 
[image: image126.wmf]BC

қабырғасына параллель  орта сызығының теңдеуін жазыңыз. 
A) х+0,5у‒1,5=0 

B) 2х+у‒3=0 

C) х‒у=0 

D) 5х+у‒6=0 

E) 3х+2у‒3=0 

F) у‒3=0 

G) х+1,5у‒3,5=0 

H) х+у‒3=0 

	36. Шаршыға іштей сызылған дөңгелектің  ауданы 
[image: image127.wmf]p

100

, шаршының  ауданы жатқан аралықты табыңыз
A) (80; 200) 

B) (200; 300) 

C) (100; 300) 

D) (200; 800) 

E) (300; 500) 

F) (100; 300) 

G) (200; 400) 

H) (100; 200) 


	37. Шеңбер х2+ у2–8х–10у+35=0 теңдеуімен берілген. Шеңбердің центрін және радиусын көрсетіңіз
A) (5; –4), R=6

B) (5; –4), R=
[image: image128.wmf]6


C) (22; –5), R=6

D) (4; 5), R=
[image: image129.wmf]6


E) (22; –5), R=
[image: image130.wmf]6


F) (4; 5), R=6

G) (4; –5), R=45

H) (5; 4), R=6

	38. Дұрыс үшбұрышқа іштей және сырттай сызылған дөңгелектердің аудандарының қатынасының мәні енетін аралықты анықтаңыз: 

A) (0,35; 0,5) 

B) (0,2; 0,5) 

C) (0,5; 0,8) 

D) (0,4; 0,6) 

E) (0,1; 0,4) 

F) (0,45; 0,9) 

G) (0,3; 0,7) 

H) (0,25; 0,45) 

	39. Ұзындығы  24
[image: image131.wmf]p

 болатын  шеңберге  ұзындығы 12см  хорда жүргізілген. Осы хорданы  керетін кіші  доғаның  градустық мәнін көрсетіңіз. 
A) 50(
B) 60(
C) 70(
D) 45(
E) 30(
F) 90(
G) 80(
H) 100(


	40. Тік призма табаны – қабырғасы 
[image: image132.wmf]2

 болатын тең қабырғалы
үшбұрыш. Призмаға сырттай сызылған шардың радиусы 3. 
Призма көлемін және оның еселіктерін көрсетіңіз: 

A) 18

B) 25

C) 4,5

D) 13,5

E) 9

F) 5

G) 10

H) 3


 ГЕОМЕТРИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ФИЗИКА

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Катер көл бойымен шығысқа қарай 3 км, сонан соң солтүстік бағытта тағы 4 км жүрді. Катердің көл бойымен орын ауыстыруы
A) 7 км

B) 2 км

C) 10 км

D) 20 км

E) 5 км

	 2. График бойынша дененің 1 с уақыттағы орын ауыстыруы

[image: image269.wmf]J


[image: image133]
A) 12 м

B) 15 м

C) 3 м

D) 5 м

E) 6 м

	 3. Лифт тұрақты жылдамдықпен жоғары қарай қозғалады. Массалары 180 кг жолаушылардың лифт еденіне түсіретін қысым күші (g =10 м/с2)
A) 0

B) 1200 Н

C) 1600 Н

D) 1800 Н

E) 3200 Н

	 4. Дененің тербеліс заңы: x = 2cos3πt (м) болса, тербеліс амплитудасы
A) 6 м

B) 2 м
C) 5 м

D) 3 м

E) 9 м

	 5. Тартылу күштің әсерінен  стерженнің ұзындығы 60 см-ден  60,3 см-ге өзгерді. Стерженнің салыстырмалы ұзаруы
A) 0,0025

B) 0,0075 

C) 0,009 

D) 0,0125

E) 0,005 

	 6. Мольдік массаның өлшем бірлігі
A) Дж/К∙моль

B) Дж/К

C) кг/моль

D) кг∙м3

E) кг/м3 

	 7. Психрометрдің ылғалды термометрі 8 ºС-ді, ал құрғағы 14 ºС-ді көрсетіп тұр. Ауаның салыстырмалы ылғалдылығы
Құрғақ термометрлердің көрсетулері, ºС
Құрғақ және ылғал термометрлердің көрсетулерінің айырмасы, ºС

0
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10

Салыстырмалы ылғалдылық, %

14

100

89

79

70

60

42

25

9

A) 9 %.

B) 25 %.

C) 75 %.

D) 42 %.

E) 100 %.

	 8. Аттас зарядтар тудыратын электр өрістерінің кернеулігінің О нүктесіндегі бағыты

[image: image134.png]+qO
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A) солға

B) бізге қарай

C) төмен

D) оңға

E) жоғары

	 9. Тізбектей қосылған   QUOTE 
 20 мкФ және 30 мкФ екі конденсатордың жалпы сыйымдылығы
A) 12 мкФ

B) 16 мкФ

C) 6 мкФ

D) 7,2 мкФ 

E) 4,6 мкФ

	10. Оптикалық күші  –5 дптр-ға тең шашыратқыш линзаның фокус аралығы 
A) – 0,5 м

B) – 5 м

C) 0,4 м

D) 1 м

E) 0,2 м

	11. Құдықтың тереңдігі 125 м, еркін құлаған тас құдықтың түбіне жететін уақыт   (g = 10 м/с2)
A) 2 с

B) 7 с

C) 3 с

D) 5 с

E) 4 с

	12. 2 с ішінде 5 кДж жұмыс жасайтын дененің қуаты
A) 2,5 МВт

B) 0,25 Вт

C) 2,5 Вт

D) 250 Вт 

E) 2,5 кВт

	13. Көлденең  толқынның А бөлшегінің тербеліс жылдамдығы жоғары  бағытталған. Толқынның   таралу  бағыты


[image: image136]
A) солға. 

B) жоғары  және  төмен. 

C) оңға. 

D) жоғары. 

E) төмен. 

	14. Идеал жылу машинасында қыздырғыштың абсолют температурасы салқындатқыш температурасынан 3 есе көп болса, оның ПӘК-і
A) 
[image: image137.wmf]»

33%

B) 
[image: image138.wmf]»

45%

C) 
[image: image139.wmf]»

25% 

D) 
[image: image140.wmf]»

67%

E) 
[image: image141.wmf]»

75% 

	15. Қайнау температурасында алынған 1 кг спиртті буға айналдыру үшін қажетті жылу мөлшері  (r = 9·105Дж/кг) 
A) 300 кДж. 

B) 500 кДж. 

C) 900 кДж. 

D) 450 кДж. 

E) 850 кДж. 

	16. Жарық қатты дене бетіне тік бұрышпен түседі. Бір фотон жұтылғанда, денеге берілген импульс
A) 
[image: image142.wmf]ν
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B) 
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C) 
[image: image144.wmf]2c

ν

h

×


D) 
[image: image145.wmf]c
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E) 
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	17. Егер тежегіш кернеу 1,5 В-қа тең болса, катодтан жұлынып шығарылған фотондардың ең үлкен кинетикалық энергиясы
      (е=1,6∙10-19 Кл; 1эВ = 1,6∙10-19 Дж) 
A) 1,5 эВ

B) 0,8 эВ

C) 3,1 эВ

D) 1,6 эВ

E) 2,4 эВ

	18. Көлбеулік бұрышы 30º тегіс көлбеу жазықтық бетімен 15 м/с бастапқы жылдамдықпен жоғары қарай сырғанаған шайбаның бастапқы орнына қайта келу уақыты (g = 10 м/с2 , sin300 =0,5)
A) 8 с

B) 2 с

C) 10 с

D) 4 с

E) 6 с

	19. Қалыпты атмосфералық қысымда көлемі 50 м3 бөлмедегі ауа температурасы  t1 =7
[image: image147.wmf]C
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- тан  t2 = 27
[image: image148.wmf]C
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- қа дейін өзгерсе,  бөлмедегі ауа массасының өзгерісі 

(R = 8,31 Дж/моль·К, Мауа = 29∙10-3 кг/моль, 
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Па)
A) 
[image: image150.wmf]»

1 кг

B) 
[image: image151.wmf]»

2 кг

C) 
[image: image152.wmf]»

4 кг

D) 
[image: image153.wmf]»

7 кг

E) 
[image: image154.wmf]»

6 кг

	20. Ампер күші 0,38 Дж жұмыс жасап, 10 А тогы бар өткізгішті 25 см қашықтыққа орын ауыстыратын болса, актив бөлігінің ұзындығы 20 см тогы бар өткізгіш пен 1,5 Тл магнит индукциясы векторының арасындағы бұрыш
A) 300

B) 200

C) 600

D) 00

E) 900

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Дененің қозғалыс теңдеуі: x = 1000 – 2t. Осы дененің 1 минуттағы орын ауыстыруы
A) –1000 м

B) 200 м

C) –200 м

D) 100 м

E) –120 м

F) 1000 м

G) ​–100 м

H) 120 м

	22. Үш дене қандай да бір биіктіктен: біріншісі-бастапқы жылдамдықсыз төменге, екіншісі - бастапқы жылдамдықпен төменге, үшіншісі-жоғары қозғалса, денелердің үдеулері (ауа кедергісін ескермеңіз) 

A) біріншінікі 
[image: image155.wmf]g

r

-ге тең, екінші мен үшінші денелерде нөлге тең 

B) бәрінде 
[image: image156.wmf]g

r

-ге тең және төмен бағытталған

C) екіншінікі нөлге тең,  бірінші мен үшінші денелерде 

-ге тең

D) біріншінікі мен екіншінікі нөлге тең, үшінші денеде 

-ге тең

E) бәрінде бірдей және жоғары бағытталған

F) нөлге тең

G) үшіншінікі нөлге тең,  бірінші мен екінші денелерде 

-ге тең

H) біріншінікі нөлге тең, екінші мен үшінші денелерде 

-ге тең 

	23. Жерден Сатурнға дейінгі ара қашықтық 1,2 Тм, ғаламшардың аймағында  жүрген ғарышкеменің Жерден жіберілген сигналға жауап – информация жететін уақыт (с = 3∙108  м/с) 

A) 
[image: image165.wmf]»

66,6 мин

B) 
[image: image166.wmf]»

100 мин

C) 
[image: image167.wmf]»

6000 с

D) 
[image: image168.wmf]»

8000 с

E) 
[image: image169.wmf]»

1,7 сағ

F) 
[image: image170.wmf]»

2,2 сағ

G) 
[image: image171.wmf]»

4000 с

H) 
[image: image172.wmf]»

133 мин 

	24. Жылу машинасы бір цикл ішінде 1000 Дж жылу алып,0,4кДж жұмыс атқарды. Тоңазытқышқа беретін жылу мөлшері
A) 700 Дж

B) 500  Дж

C) 6·102Дж 

D) 600 Дж

E) 200Дж

F) 300 Дж

G) 0,6 кДж 

H) 5·105 мДж 

	25. Жылу қозғалтқыштарына жатпайтыны: 

A) генератор

B) турбореактивті қозғалтқыш

C) іштен жану қозғалтқышы
D) бу турбинасы 

E) бу машинасы

F) ауареактивті қозғалтқыш
G) газ турбинасы

H) дизель қозғалтқышы

	26. Изотермиялық сығылудан кейін қоршаған ортаға 800 Дж жылу бөлінсе, онда газдың  жұмысы 
A) - 800 кДж

B) 800 кДж

C) - 8[image: image174.png]


102Дж

D) - 800 Дж

E) 4[image: image176.png]


102Дж

F) - 400 Дж

G) -0,8  кДж

H) - 4[image: image179.png]


10-1 кДж

	27. Сұйықтықтардағы  токқа қатысты терминдер: 

A) диссоциация

B) разряд

C) акцепторлық қоспа 

D) термоэлектрондық эмиссия

E) электролиз

F) p – n ауысу

G) плазма

H) рекомбинация

	28. Тербелмелі контур алу үшін конденсаторға
A) транзистор жалғау керек

B) трансформатор жалғау керек

C) антенна жалғау керек

D) ток көзін жалғау керек

E) катушка жалғау керек

F) генератор жалғау керек

G) тағы бір конденсатор жалғау керек

H) диод жалғау керек

	29. Тербелмелі  контурдың  құрамы
A) резистор

B) вибратор

C) осциллограф

D) конденсатор

E) катушка

F) шам

G) фотоэлемент

H) генератор

	30. Серіппеге  ілінген, массасы 400 г жүк, 10 Гц жиілікпен тербеледі. Серіппенің қатаңдығы
A) 
[image: image180.wmf]»

400 Н/м

B) 
[image: image181.wmf]»

4000 Н/м

C) 
[image: image182.wmf]»

1000 Н/м

D) 
[image: image183.wmf]»

200 Н/м

E) 
[image: image184.wmf]»

1600 Н/м

F) 
[image: image185.wmf]»

2000 Н/м

G) 
[image: image186.wmf]»

1,00 кН/м

H) 
[image: image187.wmf]»

1,60 кН/м

	31. Радиолокатор 2 секундта 8000 импульс жібереді. Локатордың әсер ету  қашықтығы  (
[image: image188.wmf]м/с
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A) 375000 дм

B) 6000 м 

C) 50000 м 

D) 60 км

E) 50 км 

F) 37,5 км 

G) 37500 м

H) 0,6 км

	32. 19,6 м биіктіктен еркін құлаған дене жолдың 
[image: image189.wmf]4

3

 бөлігін өтетін уақыт 

(g = 10 м/с2) 

A) 0,017 мин

B) 0,02 с

C) 60 с

D) 
[image: image190.wmf]»

1,7 с

E) 1 с

F) 1 мин

G) 
[image: image191.wmf]»

1700 мс

H) 20 с

	33. Ұшының ауданы 0,0003 см2  инеге 0,27 Н күш түсірілді. Ине ұшының түсіретін қысымы 
A) 71 мкПа 

B) 990 Па 

C) 0,009 ГПа 

D) 71 МПа

E) 99 кПа

F) 90 кПа 

G) 9 МПа 

H) 9000 Па 

	34. Баллонда  температурасы  270С газ бар. Оның қысымын 3 есе арттыру үшін, газды изохоралы қыздыруға қажетті температура
A) 5270С

B) 7270С

C) 1000 К

D) 900 К

E) 800 К

F) 6270С

G) 700 К

H) 4270С

	35. Қатты   дененің  қасиеті
A) морттық

B) пластикалық

C) серпімділік

D) аморфтық

E) қаттылық

F) аққыштық

G) беріктік

H) сығылғыштық

	36. Тербелмелі контур индуктивтігі 200мГн катушка мен сыйымдылығы 

5·10-5 Ф конденсатордан тұратын контурдың  жиілігі 
A) ≈ 0,05 кГц 

B) ≈ 10 Гц 

C) ≈ 50000 мГц 

D) ≈ 20 Гц 

E) ≈ 50 Гц 

F) ≈ 0,01кГц 

G) ≈ 20000 мГц 

H) ≈ 0,02кГц 

	37. Фокус аралығы 6 см жинағыш линза көмегімен линзадан 18 см қашықтықта дененің жалған кескіні алынған. Дененің линзадан қашықтығы 
A) 45 мм 

B) 0,6 дм

C) 4,5 см 

D) 25 мм

E) 0,45 дм

F) 60 см

G) 6 см 

H) 2,5 см 

	38. Дене бастапқы 
[image: image192.wmf]0

J

 жылдамдықпен вертикаль тік жоғары лақтырылды. Дененің жылдамдығы 3 есе азаятын биіктік
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	39. Идеал жылу машинасының қыздырғышының температурасы 2500С, ал салқындатқыштікі 170С болса, машинаның ПӘК-і
A) ≈ 50%

B) ≈ 55%

C) ≈ 30%

D) ≈ 20%

E) ≈ 60%

F) ≈ 35%

G) ≈ 25%

H) ≈ 45%

	40. Екі резисторды бір – біріне тізбектей жалғағанда олардың жалпы кедегісі 25 Ом, ал оларды бір – біріне параллель жалғағанда олардың жалпы кедегісі 4 Ом. Демек, 

A) 
[image: image201.wmf]Ом

R

5

2

=


B) 
[image: image202.wmf]Ом

R

13

1

=


C) 
[image: image203.wmf]Ом

R

10

2

=

 

D) 
[image: image204.wmf]Ом

R

12

2

=


E) 
[image: image205.wmf]Ом

R

5

,

12

1

=


F) 
[image: image206.wmf]Ом

R

5

,

12

2

=


G) 
[image: image207.wmf]Ом

R

20

1

=


H) 
[image: image208.wmf]Ом

R

15

1

=




 ФИЗИКА

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ХИМИЯ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Қосылу реакциясы
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	 2. Электрондардың таралуы 2,8,8,1 болатын химиялық элемент
A) Калий

B) Натрий

C) Алюминий

D) Барий

E) Магний

	 3. Физикалық құбылыс
A) органикалық заттардың шіруі

B) шынының балқуы

C) сүттің ашуы

D) отынның жануы

E) темірді тат басуы

	 4. Бейметалдық қасиеті айқын байқалатын элемент
A) 
[image: image214.wmf]Tl

 

B) 
[image: image215.wmf]In

 

C) 
[image: image216.wmf]B

 

D) 
[image: image217.wmf]Ga

 

E) 
[image: image218.wmf]Al

 

	 5. Метафосфор қышқылындағы фосфордың тотығу дәрежесі
A) +5

B) +4

C) +2

D) +3

E) -3

	 6. Фосфор қышқылын өнеркәсіпте алу реакциясы
A) 
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B) 
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C) 
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 EMBED Equation.3 [image: image223.wmf] 

E) 
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	 7. Жай эфирлер түзіледі
A) спирттер сілтілік металдармен әрекеттескенде

B) спирттердің спирттермен әрекеттесуінен

C) спирттер жанғанда

D) спирттердің сумен әрекеттесуінен

E) спирттер органикалық қышқылдармен әрекеттескенде

	 8. HCOOH, CH3COOH 
A) метаналь, этаналь

B) метанол, этанол

C) рибоза, сахароза 

D) құмырсқа қышқылы, сірке қышқылы 

E) глюкоза, сахароза

	 9. Экзотермиялық реакция
A) 
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E) 
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	10. Ортофосфор қышқылындағы сутектің массалық үлесі
A) 2,04%

B) 1,58%

C) 5,88%

D) 2,74%

E) 3,06%

	11. Тұз қышқылын қосқанда  гидролизі күшейетін тұз 
A) натрий карбонаты

B) темір (ІІ) нитраты 

C) темір (ІІІ) нитраты

D) мыс (ІІ) сульфаты

E) мыс (ІІ) хлориді

	12. Мыс (ІІ) хлоридінің балқымасының электролизі кезінде катодта 6,4г мыс бөлінді. Анодта бөлінген газдың (қ.ж.) көлемі 
A) 4,48 л

B) 6,72 л

C) 11,5 л

D) 2,24 л

E) 3,36 л

	13. 
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 реакция теңдеуінің схемасында «Х» затының формуласы және оның алдындағы коэффициенті
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	14. VА тобына тән ұшқыш сутекті қосылыстар
A) күкіртсутек, фторсутек

B) иодсутек, арсин

C) гидразин, силумин

D) метан, силан 

E) аммиак, фосфин

	15. Нуклеин қышқылының бірінші құрылымы
A) бірнеше полипептид тізбегінің сутекті байланыстар көмегімен бірігуінен жасалатын түзіліс

B) макромолекулалардың кеңістікте қос шиыршық болып орналасуы

C) ДНҚ мен РНҚ – ның кеңістікте шумақталып орналасуы

D) мононуклеотидтердің белгілі тәртіппен орналасуы

E) полипептидтік тізбектегі аминқышқылдары қалдықтарының қатаң тәртіппен бірінен кейін бірінің орналасуы

	16. Массасы 39 г калий сумен әрекеттескенде бөлінетін сутектің (қ.ж) көлемі
A) 22,4 л

B) 448 л

C) 11,2 л

D) 67,2 л

E) 89,6 л

	17. Бастапқы А затының концентрациясы 2,6 моль/л, В затының – 1,0 моль/л  Бес секундтан кейн А затының концентрациясы 1,6 моль/л болса, 
      2A  +  B = С   теңдеуі бойынша жүретін  реакциядағы В затының концентрациясы болады 
A) 1,0 моль/л

B) 0,5  моль/л

C) 0,8 моль/л

D) 0,6 моль/л

E) 0,7 моль/л

	18. Хлордың диспропорциялану реакциясында ыстық сілтінің қатысуы
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	19. Іске асатын өзгерістер қатары 
A) 
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	20. Массасы 7,3 г глицилаланин гидролизі кезінде түзілген глицинмен әрекеттесетін тұз қышқылының 36,5 %-тік (ρ=0,8 г/мл) ерітіндісінің көлемі
A) 7,1 мл

B) 7,65 мл

C) 5,95 мл

D) 6,75 мл

E) 6,25 мл

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Сілті ертінділеріне тән қасиеттер
A) негіздермен әрекеттесуі

B) қолға сабынданып білінуі

C) қышқылдық оксидпен әрекеттесуі

D) негіздік тұздармен әрекеттесуі

E) сілтілік оксидпен әрекеттесуі

F) негіздік оксидпен әрекеттесуі

G) индикатордың түсін өзгертуі

H) қышқыл дәмі болуы

	22. Қосылу реакциясына жататын реакция теңдеулері
A) 
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B) P2O5+6NaOH=2Na3PO4+3H2O
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	23. Тұнба түзіле жүретін реакциялар
A) MnI2 + ZnSO4→

B) Mg + H2SO4 →

C) K2S + Sr(NO3)2 →

D) H2SO4 + Na2SiO3 →

E) NaOH + FeCl2 →


F) Na3PO4 +LiCl →

G) H2SO4 + KOH →

H) HCl + Na2CO3 →

	24. Негіздік оксидтер
A) CaO

B) SO3

C) Ca(OH)2

D) MgO

E) KOH

F) CO2

G) Na2O

H) HCl

	25. Металдарға тән физикалық қасиеттер 
A) электр тогын өткізеді

B) қара түсті

C) созылғыш

D) жылу өткізбейді

E) металдық жылтыр

F) сұйық зат

G) жұмсақ зат

H) суда ерімейтін заттар

	26. Концентрлі қышқылдармен ғана әрекеттеседі
A) мыс 

B) литий 

C) натрий 

D) мырыш

E) күміс 

F) темір 

G) сынап 

H) алюминий 

	27. Термореактивті пластмассалар
A) волокнит 

B) полистирол

C) капрон

D) текстолит

E) поливинилхлорид

F) полиметилметакрилат

G) полиэтилен

H) полипропилен

	28. Полисахаридтер
A) мальтоза 

B) рибоза

C) глюкоза

D) крахмал

E) лактоза

F) сахароза 

G) целлюлоза 

H) фруктоза 

	29. Полимерлену дәрежесі 1800-ге тең полимерлер мен олардың  орташа молекулалық массалары
A) (поливинилхлорид) = 137500

B) (полистирол) = 187200

C) (фенолформальдегид) = 227900

D) (полиметилметакрилат) = 210000

E) ((полипропилен) = 84000 

F) (полиэтилен) = 50400

G) (нитрон) = 142500

H) (тефлон) = 250000

	30. Массасы 3,75 г аминсірке қышқылы 2,84 г этил спиртімен әрекеттескенде түзілген эфирдің массасы
A) 8,22 г

B) 2,02 г

C) 6,19 г

D) 3,24 г

E) 5,38 г

F) 6,16 г

G) 9,85 г

H) 5,15 г

	31. Алюминий хлориді мен натрий сульфиді ерітінділерінің арасында жүретін  реакция теңдеуіндегі барлық коэффициенттердің қосындысы
A) 11

B) 12

C) 8

D) 22

E) 6

F) 19

G) 4

H) 18

	32. Атомның сыртқы электрондық қабатындағы электрондар анықтайды 
A) тотығу дәрежесін

B) электрондарды

C) валенттік электрондарды

D) топты 

E) қатарды

F) протондары 

G) нейтрондарды

H) изотоптарды

	33. Күкірт қышқылы ерітіндісімен әрекеттесетін заттардың қатарлары
A) Fe, Al2O3, KOH

B) CO2, Ca(OН)2, BaCl2

C) KOH, CaCO3, KNO3

D) SrO, SiO2, Cu(OH)2

E) P2O5, CuO, NaNO3

F) H2SO3, SiH4, C

G) Zn, FeO, K2CO3

H) P2O5, Cu(OH)2, Mg

	34. Бейметалдық қасиеттері өсуі бойынша орналасқан  элементтер қатары
A) Mg, Ca, Sr, Ba

B) Sn, Ge, Si, C

C) F, O, N, C

D) K, H, Na, Li

E) Cl, Si, P,S

F) J, Br, Cl, F

G) Na, Si, Al, P

H) Na, Mg, Al

	35. Натрий гидроксиді ерітіндісімен сабындану реакциясына түсетін заттар
A) диметил эфирі

B) тристеарин

C) пропаналь

D) изоамилбутират

E) трипальмитин


F) этилформиат

G) пропанол

H) метилацетат

	36. Температураны 50°С-қа арттырғанда химиялық реакцияның жылдамдығы 32 есе артқан болса, онда оның температуралық коэффициенті: 

A) 1


B) 3 

C) 6

D) 4

E) 2

F) 8

G) 5

H) 7 

	37. Иондық байланыс түзетін заттар
A) 
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	38. Хлор әрекетесетін заттар 
A) Cu
B) H2O

C) H2SO4

D) H3PO4

E) N2

F) H2

G) S

H) HCl

	39. CH3 –CH3 → A → B→ C → D → E → NH2–CH2–COOH

өзгеріс схемасындағы A, B, C, D, E бола алатын заттардың дұрыс берілген қатарлары: 
A) этилен, этил спирті, сірке альдегиді, сірке қышқылы, этил амин
B) бромэтан, этил спирті, сірке альдегиді, сірке қышқылы, фторсірке қышқылы
C) этилен, этил спирті, сірке альдегиді, сірке қышқылы, хлорсірке қышқылы
D) ацетилен, сірке альдегиді, этилен, сірке қышқылы, хлорсірке қышқылы
E) бромэтан, этил спирті, сірке альдегиді, фторсірке қышқылы, сірке қышқылы 

F) этилен, этил спирті, сірке альдегиді, сірке қышқылы, этил амин
G) этилен, ацетилен, сірке альдегиді, сірке қышқылы, хлорсірке қышқылы
H) метан, ацетилен, сірке альдегиді, сірке қышқылы, фторсірке қышқылы

	40. Құрамында 31,86% көміртек бар дихлоралканның формуласы
A) С4Н8Cl2


B) С4Н6Cl2

C) С2Н4Cl2

D) СН2Cl2

E) С3Н7Cl

F) С3Н6Cl2

G) СН3Cl

H) С3Н4Cl2


 ХИМИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

БИОЛОГИЯ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Шоқпарбас плаунның көбею жолы:
A) өсімді, жынысты

B) бүршіктену

C) өсімді, жыныссыз, жынысты

D) жыныссыз, жынысты

E) партеногенез

	 2. Тікенге айналған жапырақтар
A) пияз, орамжапырақ

B) сарыағаш, кактус

C) сексеуіл, арамсояу

D) асбұршақ, үрмебұршақ

E) шыбынжұт, шықшылдық

	 3. Бактериялардың көбеюіне қолайлы температура
A) +10-+40°С 

B) -1+5°С

C) 30-+70°С

D) +20-+50°С

E) 0°С

	 4. Ішексорғы жұмыртқалары жарылып, дернәсілдер пайда болады:
A) бауырда

B) ішекте

C) теріде

D) өкпеде

E) бүйректе

	 5. Құстардың жүрегі...
A) Төрт қуысты

B) Екі қуысты

C) Бес қуысты

D) Үш қуысты

E) Бір қуысты

	 6. Сорғыш құрт
A) ақ сұлама

B) үшкірқұрт

C) ішексорғы

D) шұбалшаң

E) бауырсорғыш

	 7. Қан плазмасының нәруызы
A) Фибриноген

B) Меланин

C) Оссеин

D) Инсулин

E) Коллаген

	 8. Тынысалу жүйесінің  мүшесі
A) Асқазан 

B) Бауыр

C) Өкпе 

D) Несеп

E) Қуық

	 9. Продуценттер
A) Ыдыратушылар

B) Автотрофтар

C) Гетеротрофтар

D) Сапрофиттер

E) Тұтынушылар

	10. Редуценттер 
A) Жыртқыштар

B) Цианобактериялар 

C) Сапрофиттер

D) Өсімдіктер

E) Балдырлар

	11. Жапырағы тікенге айналған өсімдік
A) бозкілем

B) сарысалма

C) сарыағаш

D) шыбынжұт

E) үрмебұршақ

	12. Мысық сорғышынан туындайтын ауру
A) бөртпе сүзек

B) описторхоз

C) шистозомоз

D) энцефалит

E) пироплазмоз

	13. Адамды тері ауруына ұшырататын талшықтылар тобының бір өкілі
A) лямблия

B) бодо

C) дизентерия амебасы

D) трипанасома

E) лейшмания

	14. Ұйқы безі орналасады
A) кеуде қуысында

B) кеңірдектің жоғарғы ұшында

C) асқазанның астында

D) қалқанша бездің артында

E) мойынның алдыңғы жағында

	15. Базедов ауруының белгісі
A) түнде зәр тоқтамайды

B) көзі көрмей қалады

C) жыныстық жетілуі тоқталады

D) терінің астына су жиналады

E) жүрек соғуы жиілейді 

	16. Мутациялық өзгергіштік
A) Фенотиптік өзгергіштік 
B) Тұқым қуаламайтын өзгергіштік 
C) Тұқым қуалайтын өзгергіштік
D) Гендердің құрылымында өзгеріс болмайды
E) Ұрпақтан-ұрпаққа тұқым қуаламайды

	17. Гликолиздің оттекті ыдырау кезеңі
A) фотосинтез

B) анаэробты

C) хемосинтез

D) гликолиз

E) аэробты

	18. Өкпенің құрылысы
A) Пішіні таға тәрізді

B) Жартылай сақинадан тұрады

C) Шымыр, кеуекті мүше

D) Іші қуыс түтік

E) Дыбыс сіңірлері орналасады

	19. Үсіген кезде көрсетілген алғашқы жәрдем
A) Басын жоғары жатқызып, жүрек тұсына салқын орамал қояды 

B) Қармен ысқылау керек 

C) Жылы затпен орап, жылытатын сусын ішкізу керек 

D) Таза шұберекпен жауып, үстінен бұрау жіппен қатты қысып тастау 

E) Суық сумен шайып, марганцовканың әлсіз ертіндісімен сүртеді 

	20. Тұқым бөртіп өнгенде өсімдіктер дамып, өсу кезінде ұлпаларда болатын өзгеріс 
A) тыныс алу бәсеңдейді 

B) тыныс алу тоқтайды 

C) тыныс алу жылдамдайды 

D) тыныс алу мүлдем жүрмейді 

E) баяу тыныс алады 

	       Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Көп жасушалы жасыл балдырлар
A) Хондрус 

B) Саргассум 

C) Нереоцистис

D) Спирогира 

E) Улотрикс

F) Ламинария 

G) Плюмария 

H) Порфира 

	22. Жасуша қабықшасының қасиеттері: 

A) жұмсақ

B) ерігіш

C) өте тығыз

D) жұқа

E) иілгіш

F) қуысты

G) қатты

H) қалың

	23. Гүл бөлімдері: 

A) қауыз

B) сабағы

C) тұқымы

D) тамыры

E) тамырсабағы

F) аталық

G) табаны

H) сағағы

	24. Ішекқуыстылар типіне жататын жәндіктердің тән ерекшіліктері
A) Екі қабаттан тұрады 

B) Екіжақты симметриялы 

C) Сәулелі симметриялы 

D) Қанайналым жүйесі - ашық 

E) Тынысалу мүшесі- өкпе 

F) Ұрпағын тірідей туады 

G) Денесі хитинмен қапталған 

H) Денесінде бір ғана қуыс 

	25. Буылтық құрттар типіне жататын жәндіктер
A) Гидра 

B) Бауырсорғыш 

C) Сегізаяқ 

D) Ішексорғы

E) Обелия 

F) Нереида 

G) Шұбалшаң 

H) Сиыр цепені 

	26. Орман құстары
A) Торғай

B) Пингвин

C) Түйеқұс

D) Дуадақ

E) Бірқазан

F) Қаз

G) Тоқылдақ

H) Қырғауыл

	27. Сілекейдің құрамында болады
A) Амилаза 

B) Тұз қышқылы 

C) Липаза 

D) Өт 

E) Лизоцим 

F) Хлорофилл 

G) Пепсин 

H) Панкреатин

	28. Ыдырау өнімдерін шығаруға қатысатын мүше
A) Артерия

B) Асқазан 

C) Бауыр 

D) Көз

E) Бүйрек 

F) Өңеш 

G) Мұрын қуысы 

H) Жүрек 

	29. Планктон
A) Теңіз орамжапырағы 

B) Камбала

C) Өзен шаяны

D) Теңіз жұлдызы 

E) Біржасушалы балдырлар 

F) Губкалар 

G) Дельфин 

H) Кит 

	30. Қарапайым көмірсулар
A) Целлюлоза 

B) Гликоген 

C) Крахмал

D) Лактоза 

E) Сахароза 

F) Хитин 

G) Фруктоза

H) Глюкоза 

	31. Вирустар тудыратын ауру түрлері: 

A) сіреспе

B) қотыр

C) сары ауру

D) анемия

E) тұмау

F) шешек

G) туберкулез

H) топалаң

	32. Жұмыр құрттар типіне жататын жәндіктердің ерекшеліктері
A) Денесі сірқабықпен қапталған

B) Көлденең жолақты бұлшықеттері жоқ 

C) Денесінде целом болады 

D) Тұлғада қатпарлы қабаты болады 

E) Тұйық қанайналым жүйесінің пайда болуы 

F) Айрықша қозғалыс мүшелерінің болуы 

G) Тынысалу мен қантарату жүйесі болмайды 

H) Денесі хитинмен қапталған 

	33. Жорғалаушылардың қосмекенділерден айырмашылығы
A) Өкпесімен де, терісімен де тыныс алады

B) Түрленіп дамиды

C) Терісі жұқа және безді 

D) Алғаш рет кеуде қусы пайда болған

E) Өкпесі арқылы ғана тыныс алады

F) Қарыншасының арасында жартылай пердесі бар

G) Ашық қанайналым жүйесі 

H) Сырттай ұрықтанады

	34. Есту сүйекшелері: 

A) вестибула

B) балғашық

C) иірім

D) балта

E) иірім өзегі

F) төс

G) шытырман

H) дабыл жарғағы

	35. Торлы қабықшаның құрылыс ерекшелігі
A) Көз қарашығы орналасқан

B) Көздің сыртқы қабықшасы 

C) Пигментке бай 

D) Жарықты сезетін жасушалар орналасқан 

E) Қантамырларына бай 

F) Қалың, тығыз, дәнекер ұлпасынан тұрады 

G) Қасаң қабықша орналасады 

H) Көздің ортаңғы қабықшасы

	36. Мезозой заманның кезеңдері
A) Триас

B) Бор

C) Кембрий 

D) Антропоген 

E) Неоген

F) Палеоген 

G) Юра

H) Ордовик 

	37. Түрішілік  күрес
A) Бір түр дарақтарының арасындағы күрес 

B) Маусымдық өзгерістерге бейімделу

C) Табиғи апатта тірі қалу 

D) Температураның шұғыл алмасуына бейімделу 

E) Жыныстас әріптесі үшін күрес 

F) Жыртқыш-олжа 

G) Түр дарақтарының арасындағы күрес 

H) Жыныстық сұрыпталу 

	38. Кіші қанайналым шеңбері
A) Барлық мүшелеріне қоректік заттарды жеткізеді

B) Жүректің сол жақ қарыншасынан басталады 

C) Жүректің сол жақ жүрекшесіне құйылады 

D) Веналарында веналық қан ағады 

E) Жүректің оң жақ жүрекшесіне құяды 

F) Жүректің оң жақ қарыншасынан басталады 

G) Артерияларында артерия қан ағады 

H) Тек өкпеге барады 

	39. Сангвиниктер
A) Өзіне-өзі сенбейді, ұялшақ 

B) Салмақты, сенгіш, сезімтал

C) Ұстамсыз топ 

D) Бос сөзді ұнатпайды 

E) Ұстамдылығы басым 

F) Ашуы тез тарқайды 

G) Сылбыр, шыдамды, тұйық 

H) Ызақор, кекшіл, өте ширақ 

	40. Хромосомалық мутациялардың түрлері
A) Делеция 

B) Гендік 

C) Инверсия 

D) Полиплоидия 

E) Геномдық 

F) Анеуплоидия 

G) Дефишенсия 

H) Цитоплазмалық 


 БИОЛОГИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ГЕОГРАФИЯ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Финикиялықтардың «асу» сөзінің мағынасы
A) оңтүстік-батыс

B) солтүстік-батыс

C) оңтүстік

D) шығыс

E) батыс

	 2. Жер Күнді бір рет айналып шығатын уақыт
A) 369 күн

B) 364 күн

C) 365 күн

D) 362 күн

E) 368 күн

	 3. Жаңа Зеландияның астанасы
A) Вашингтон

B) Мельбурн

C) Канберра

D) Кейптаун

E) Веллингтон

	 4. Барлық географиялық карталарда міндетті түрде көрсетілетін екі элемент
A) құрлықтың және мұхит қайраңдарының жер бедері

B) полюстер мен горизонтальдар

C) полюстер мен осътер

D) халық шоғырланған пунктер мен мемлекеттердің шекарасы

E) параллельдер мен меридиандар

	 5. Дүние бөліктері туралы ұғымды енгізген 
A) испандықтар

B) римдіктер 

C) португалдықтар 

D) ағылшындар 

E) гректер

	 6. Анд тауының биіктігі
A) 8848 м 

B) 6194 м 

C) 5895 м 

D) 6960 м 

E) 4807 м 

	 7. Қазақстанның биік таулы аймақтары бірнеше рет мұз басуға ұшыраған дәуір
A) ордовик

B) антропоген

C) триас

D) силур

E) бор

	 8. Ақсу МАЭС орналасқан облыс
A) Қостанай

B) Шығыс Қазақстан

C) Қарағанды

D) Солтүстік Қазақстан

E) Павлодар

	 9. Жүзім шаруашылығымен айналысатын экономикалық аудан
A) Шығыс Қазақстан

B) Оңтүстік Қазақстан

C) Батыс Қазақстан

D) Орталық Қазақстан

E) Солтүстік Қазақстан

	10. Қазақстандағы ірі көмір бассейні 
A) Алматы

B) Текелі

C) Қарағанды

D) Қостанай

E) Астана

	11. Байқоңыр ғарыш айлағы орналасқан облыс
A) Оңтүстік Қазақстан

B) Қарағанды

C) Қызылорда

D) Ақтөбе

E) Маңғыстау

	12. Халқы аса сирек қоныстанған ел
A) Жапония

B) Аустралия

C) Корея Республикасы
D) Индонезия

E) Тайвань

	13. Ютландия түбегіндегі монархиялық мемлекет
A) Швеция

B) Люксембург

C) Испания

D) Норвегия

E) Дания

	14. Африканың қыраты
A) Конго

B) Аир

C) Шығыс Африка 

D) Тибести

E) Айдаһар

	15. Солтүстік Америкадағы жауын-шашынның ең аз түсетін жері
A) Аппалач

B) Гудзон шығанағы

C) Флорида түбегі

D) Мексика ойпаты

E) Үлкен Алап

	16. Қаратомар бөгені салынған өзен
A) Ертіс

B) Нұра

C) Іле

D) Тобыл

E) Есіл

	17. Халықтың шығу тегін, қоныстануы мен тұрмыс жағдайын зерттейтін ғылым
A) биология 

B) палеонтология 

C) геология 

D) демография 

E) этнография 

	18. Қаражамбас және Қаламқас кен орындары орналасқан экономикалық аудан
A) Солтүстік Қазақстан

B) Шығыс Қазақстан

C) Батыс Қазақстан

D) Оңтүстік Қазақстан

E) Орталық Қазақстан

	19. Африканың ауданы 30,3 млн. км2 құрайды. Оның 10% орман алып жатыр. Орман алқабының ауданы
A) 
[image: image262.wmf]»

20 млн. км2

B) 
[image: image263.wmf]»

3,0 мың км2

C) 
[image: image264.wmf]»

3,0 млн. км2

D) 
[image: image265.wmf]»

11 млн. км2

E) 
[image: image266.wmf]»

33 мың км2

	20. Америка Құрама Штаттарының әйгілі кинематография орталығы
A) Сан-Франциско

B) Атланта

C) Хьюстон

D) Лос-Анджелес

E) Даллас

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Еуропалық нәсілге жататын ұлт-(тар) 

A) үнділер

B) немістер

C) қазақтар

D) қытайлар

E) жапондар

F) ағылшындар

G) татарлар

H) орыстар

	22. Жетісу өзені (өзендері) 

A) Сарысу

B) Нұра

C) Елек

D) Лепсі

E) Жем

F) Ақсу

G) Тентек

H) Ырғыз

	23. Эндогенді (ішкі) апатты табиғат құбылысы 
A) теңіз деңгейінің көтерілуі

B) көктайғақ

C) жер сілкінісі

D) аңызақ желдер

E) жұт

F) дауылды боран

G) көшкін

H) сел тасқыны 

	24. Жер бетіндегі халықтың басым көпшілігі тұратын аймақ
A) теңіз жағалаулары
B) орман
C) шөлдер
D) таулар
E) жазықтар
F) аралдар
G) ойпаттар
H) саванна

	25. Жер көлемі бойынша ең ірі 2 ел
A) Канада

B) Аргентина

C) Қытай

D) Бразилия

E) Мексика

F) Аустралия

G) Ресей

H) Үндістан

	26. Картадағы параллелдер көрсететін бағыт
A) солтүстік шығыс

B) батыс

C) оңтүстік батыс

D) солтүстік батыс

E) оңтүстік шығыс

F) оңтүстік

G) шығыс

H) солтүстік

	27. Мұхит суының негізгі қасиеті (қасиеттері) 
A) ендік 

B) түсі
C) ылғалдылық
D) көлемі
E) құрғақтылық
F) тереңдік
G) температура
H) тұздылық

	28. Әлемдік дін (дер) 

A) даосизм

B) ислам

C) буддизм

D) конфуцийлік
E) синтоизм

F) иудаизм

G) христиан

H) индуизм

	29. Маржандық аралдар 
A) Гренландия

B) Гавай

C) Үлкен Тосқауыл рифі

D) Маржан теңізі аралдары

E) Азор

F) Исландия

G) Британ

H) Мадагаскар

	30. Қ.И. Сәтбаевтың ғылыми еңбек жинағы (жинақтары) 

A) «Қазақстан табиғаты» 

B) «Алтышар жағдайы туралы…»

C) «Қазақстан»

D) «Жоңғария очерктері»

E) «Солтүстік Арал маңы» 

F) «Үлкен Жезқазған» 

G) «Қазақстанның физикалық географиясы бойынша очерктер» 

H) «Қарағанды – Кеңестің үшінші көмір ошағы»

	31. Палеозой эрасындағы тау қатпарлықтары 
A) архей

B) герцин

C) юра
D) мезозой

E) байкал

F) альпі

G) бор

H) каледон

	32. Географиялық қабықтың ірі табиғат кешені (кешендері) 

A) мұхиттар

B) өзендер

C) өсімдіктер

D) жер бедері

E) жануарлар

F) климат

G) материктер

H) топырақ

	33. Полиметалл кен орындары
A) Жаңатас

B) Аққарға

C) Мырғалымсай

D) Жезді

E) Ащысай

F) Саяқ

G) Қоңырат

H) Степняк

	34. Азиядағы қодас мекендейтін жер-(лер) 

A) Альпі

B) Алтай

C) Таймыр

D) Камчатка

E) Тибет

F) Қырым

G) Памир

H) Мұғалжар

	35. Қатпарлы таулар
A) Тянь-Шань

B) Кап

C) Кордильер 

D) Жетісу Алатауы 

E) Алтай

F) Альпі

G) Сауыр

H) Тарбағатай

	36. Қоныс аударушы капитализм елдері
A) Мексика

B) Ливия

C) Аустралия

D) Аргентина

E) Бразилия

F) Жаңа Зеландия

G) Египет

H) Албания

	37. Темір кен орыны (орындары) 

A) Текелі

B) Әйет

C) Лисаков

D) Жезді

E) Аққарға

F) Жітіқара

G) Жаңатас

H) Атасу

	38. Қазақстан жерінің ең ірі табиғат кешені (кешендері) 

A) 13

B) 11

C) 5

D) 10

E) 7

F) 8

G) 12

H) 9

	39. Жер шары бетінің ауданы (млн км2) 

A) 610,2

B) 470,2

C) 550,3

D) 466,8

E) 385,2

F) 650,3

G) 510,2

H) 367,3

	40. Газ өңдеу зауыты орналасқан жер-(лер) 

A) Шалқар

B) Бозшакөл

C) Кеңияқ

D) Бақанас

E) Қызылой

F) Жаңаөзен

G) Доссор

H) Құлсары


 ГЕОГРАФИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Б.з.б. 1500 ж. шамасында Кіші Азияға аттанған патша:
A) Рамзес

B) ІІІ Тутмос

C) Хефран

D) Тутанхамон 

E) Хеопс

	 2. Ежелгі Рим мемлекеті орналасқан Еуропадағы түбек:
A) Апенин

B) Балкан

C) Скандинавия

D) Пелопоннес

E) Пиреней

	 3. Шығысқа жасалған крест жорықтарының саны:
A) 7

B) 8

C) 6

D) 5

E) 9

	 4. Құрамына Батыс Словакия, Чехия, Силезия кірген тұңғыш Батыс славян мемлекеті: 
A) Ұлы Карл мемлекеті

B) Словакия мемлекеті

C) Ұлы Морав мемлекеті

D) Чехия мемлекеті

E) Польша мемлекеті

	 5. Мәскеу қаласы салынған жыл:
A) 1157 жыл

B) 1147 жыл

C) 1152 жыл

D) 1142 жыл

E) 1145 жыл

	 6. Маньчжур-Цин империясының дүние жүзі елдерінен артта қалу негізгі себебі
A) өзін оқшау ұстауынан

B) Жапониямен соғыстар

C) Англияның толық отарына айналуы

D) Янь Цзянь император болуы

E) АҚШ-тың отары болуы

	 7. Барлық білім тәжірибеден жинақталады деген пікірді ұстанған ағылшын философы:
A) Т.Мор

B) Д.Аламбер

C) Г.Гендель

D) Ф.Буше

E) Д.Локк

	 8. Физикаға инерция терминін енгізген неміс астрономы:
A) И.Г.Гердер

B) И.Ф.Шиллер

C) Г.В.Лейбниц

D) А.Кондорсе

E) И.Кеплер

	 9. Сібірді игеру арқылы Тынық мұхит жағалауына шыққан:
A) орыс саяхатшылары

B) американ саяхатшылары

C) ағылшын саяхатшылары

D) француз саяхатшылары

E) қытай саяхатшылары

	10. І дүниежүзілік соғыс болған жылдар:
A) 1915–1920 жж. 

B) 1939–1945 жж. 

C) 1914–1916 жж. 

D) 1937–1939 жж. 

E) 1914–1918 жж. 

	11. Үнді Одағы Үндістан Республикасы деп аталды:
A) 1950 жылы

B) 1953 жылы

C) 1949 жылы

D) 1941 жылы

E) 1947 жылы

	12. 1920-1924 жылдар  аралағындағы  АҚШ президенті:
A) К. Кулидж

B) У. Гардинг

C) Г. Гувер

D) Г. Трумэн

E) В. Вильсон

	13. VIII ғасырда арабтар жаулап алған Еуропадағы ел: 

A) Испания 

B) Грекия 

C) Германия

D) Англия

E) Италия

	14. 200-ден астам мүсіндері бар және төбелері алтын жалатылған тақтайшалармен қапталған храм: 
A) Ниневия храмы 

B) Ур храмы

C) Мемфис храмы

D) Фивы храмы

E) Гелиополь храмы

	15. Үндістанда алғаш пайда болған еуропалықтар:
A) Ағылшындар

B) Француздар

C) Португалдықтар

D) Испандықтар

E) Нидерландықтар

	16. «Жаңа Атлантида» кітабының авторы:
A) Д.Свифт

B) Р.Декарт

C) Т.Мор

D) У.Хогарт

E) Ф.Бэкон

	17. 1945-1949 жж. аралығында Германияны бөлшектеген елдер:
A) Жапония, КСРО, Англия, АҚШ

B) КСРО, АҚШ, Англия, Франция

C) АҚШ, Англия, Қытай, Түркия

D) Испания, Португалия, Қытай

E) Англия, Испания, Түркия, Жапония

	18. 1969 жылы 27 сәуірдегі референдумда де Голль ұсынған заң жобасы
A) Отарларға тәуелсіздік беру туралы

B) Жерді жекешелендіру туралы, Бизнесті шектеу туралы

C) Сенат реформасы, Жаңа аймақтық бөлу туралы

D) Сайлау жүйесі туралы

E) Зейнетақы туралы 

	19. 1992 ж. тәуелсіздігін жариялаған елдер:
A) Сербия, Хорватия

B) Словакия, Черногория

C) Косово, Македония

D) Босния, Герцоговина

E) Сербия, Черногория

	20. «Қаланың жартысы жанып кетті, өртке ұшырап, аш-жалаңаш және баспанасыз қалған адамдарды дәулеттілер малай етіп алды» - деп суреттелген 1192 жылы өрт болған орыс жеріндегі қала:
A) Тверь

B) Ярославль

C) Новгород

D) Владимир

E) Суздаль

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Оңтүстік Қосөзен бойын алғаш мекендеген халықтар
A) Хеттер

B) Парсы

C) Гутейлер

D) Эллиндіктер

E) Соғдылар

F) Бактриялар

G) Шумер

H) Аккад

	22. Грекияда адам еңбегін көп қажет ететін  егіншілік: 

A) бидай егістігі

B) итмұрынағашын өсіру

C) құрмаағашын өсіру

D) зығыр шаруашылығы

E) жүзім ағашын өсіру

F) зәйтүн ағашын өсіру

G) мандарин шаруашылығы

H) қарақатағашын өсіру

	23. VII ғасырда Жапонияда ең жоғарғы билік пен барлық жер иелігі қолында болды
A) Рониннің

B) Феодалдар

C) Дайме

D) Сегунның

E) Самурайлар

F) Сеэннің

G) Микадоның

H) Бусилер

	24. XIV ғасырда тарихтағы ең ұзақ соғыс осы елдер арасында болды
A) Италия

B) АҚШ

C) Дания

D) Голландия

E) Франция

F) Германия

G) Испания

H) Англия

	25. Египеттің негізгі табиғат байлығының бірі
A) Қола

B) Тас

C) Құм

D) Күміс

E) Мыс

F) Алтын

G) Ағаш

H) Балшық

	26. ХІХ ғ. «жабық есік» саясатын ұстанған, жері ірілі-ұсақты аралдардан тұратын мемлекет
A) Тайвань

B) Қытай

C) Вьетнам

D) Корея

E) Жапония

F) Филиппин

G) Камбоджа

H) Тайланд

	27. Күн жүйесінің сызбасын жасаған ғалым: 

A) Т.Шванн

B) Р.Майер

C) М.Ломоносов

D) Лейбниц

E) М.Фарадей

F) П.Лаплас

G) И.Ньютон

H) Д.Дальтон

	28. Үлкейткіш оптикалық телескоппен ең алғаш аспанға көз салған итальян ғалымы: 

A) Д.Бруно

B) М.Планк

C) Г.Лейбниц

D) Г.Галилео

E) Н.Коперник

F) Р.Майер

G) Л.Пастер 

H) Д.Дальтон

	29. ХVІІ ғ. Жапонияда билікті қолында ұстаған әскери адамдар: 

A) Самурайлар

B) Сипайлар

C) Дожлар

D) Даймелер

E) Райяттар

F) Сегундар

G) Комикадзелер

H) Рониндер

	30. 1919 жылы Париж бітім конференциясына  Ұлыбритания  атынан  қатысқан: 

A) Эдгар Фор

B) Жорж Помпиду

C) Жак Ширак

D) АнриТьер

E) Шарль де Голь

F) Эдуард Эррио

G) Ллойд Джордж

H) Вудро Вильсон

	31. 1945 жылы жаңадан сайланып «АҚШ дүниежүзілік жауапкершілікті мойнына алады»-деп мәлімдеген президент
A) Дж.Кеннеди

B) Т.Рузвельт

C) Ф.Рузвельт

D) Л.Джонсон

E) Д.Эйзенхауэр

F) Г.Трумэн

G) У.Гардинг

H) Р.Никсон

	32. Потсдам конференциясына шешіміне сәйкес үш батыс аймақты басқарған елдер
A) КСРО

B) Жапония

C) Франция

D) Канада

E) Ұлыбритания

F) АҚШ

G) Қытай

H) Италия

	33. 418 жылы Оңтүстік-Батыс Галлияда пайда болған корольдік
A) Остгот корольдығы

B) Сакстар корольдығы

C) Ағылшын корольдығы

D) Англо-сакс корольдығы

E) Вестгот корольдығы

F) Аландар мемлекеті

G) Ғұндар корольдығы

H) Вандал корольдығы

	34. Азияның оңтүстік-батысындағы  ежелгі мемлекеттерге тән құдайлар: 

A) Тот

B) Шамаш

C) Мардук

D) Ахурамазда

E) Митра

F) Амон

G) Яхве

H) Хапи 

	35. Ағылшын буржуазиялық революциясының басталуына түрткі болған оқиға
A) «Қысқа парламенттің» таратылуы

B) «Ұлы ремонстрацияның» жариялануы

C) «Жаңа басқару жоспарының» қабылдануы» 

D) «Ұзақ парламенттің» шақырылуы

E) «Түп және тармақтар жөніндегі петиция» жариялануы

F) «Құқықтар туралы билль» құжатының қабылдануы

G) «Құқық жөніндегі петицияның» жариялануы

H) «Алтын булла заңының» қабылдануы

	36. Орта ғасырларда ғарыш әлемі жөніндегі ғылыммен айналысқан ғалымдар: 

A) Г.Галилео

B) Л.Баллюзек

C) Д.Бруно

D) Р.Майер

E) Н.Коперник

F) Л.Пастер 

G) Г.Лейбниц

H) Д.Дальтон

	37. 1894-1895 жылдары Жапония соғыс ашып, Қытайдан тартып алды: 

A) Гуандун, Гуанси провинцияларын

B) Ляодун түбегін

C) Амурдың сол жағалауын

D) Кореяны өз ықпалына көшірді

E) Тайвань, Пянху аралдарын

F) Шандунь түбегін

G) Гуанжоувань, Цзяочжоу бухталарын

H) Циндао портын

	38. 1969 жылы 27 сәуірдегі референдумда де Голль ұсынған екі заң жобасы
A) Зейнет ақы туралы 

B) Сенатты реформасы

C) Шәкірт ақыны өсіру туралы

D) Жаңа аймақтық бөлу туралы

E) Сайлау жүйесі туралы

F) Бизнесті шектеу туралы

G) Отарларға тәуелсіздік беру туралы

H) Жерді жекешелендіру туралы

	39. 1923 жылы 29 қазан күні Түркия тарихында: 
A) Ұлттар Лигасына қабылданды

B) Ұлы халық жиылысы шақырылды

C) Отарлық бұғаудан азат етілді

D) Босфор және Дарданелл бұғаздары қайтарылды

E) Түркия республика болып жарияланды

F) Демократиялық реформалар тоқтатылды

G) Антанта әскерлері Түркиядан шығарылды

H) Жаңа Конституция жарияланды


	40. Жапонияны 1924-1932 жылдары басқарған саяси партиялар
A) Токугава

B) Курабу

C) Минсэйто

D) Осака

E) Кюсю

F) Сэйюкай

G) Синто

H) Киото


 ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

	      Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. «Түркі Шахнамасы» атанған орта ғасырдағы түркі әдебиетінің үлгісін белгілеңіз.
A) Рабғузи «Әулие-әнбиелер туралы қиссалар». 

B) М.Қашқари «Түркі сөздерінің жинағы». 

C) Әл-Фараби «Өлең өнерінің қағидалары». 

D) Ж.Баласағұни «Құтты білік». 

E) А.Йасауи «Хикметтер». 

	 2. Ертегілердің кіріспесінде кездесетін нұсқаны көрсетіңіз
A) Бір күні хан бұйырады... 

B) Сөйтіп мұратына жетіпті. 

C) Бір күні кешке жақын... 

D) Ерте-ерте, ертеде... 

E) Ұзақ өмір жасайды. 

	 3. Аяз бидің бұрынғы есімін табыңыз. 

A) Жаман. 

B) Жақсы. 

C) Мадан. 

D) Уәлі. 

E) Ұлы. 

	 4. Талай жорықтарға қатысқан жауынгер жырауды белгілеңіз. 

A) Сара

B) Доспамбет

C) Біржан

D) Ақан

E) Біржан

	 5. Балуан Шолақтың шын есімін көрсетіңіз.
A) Ыбырай

B) Баймағанбет

C) Естай

D) Баймырза

E) Нұрмағамбет

	 6. Абайдың «Қыс», «Жаз», «Жазғытұры» өлеңдерінің тақырыбын анықтаңыз. 

A) Өмір. 

B) Білім. 

C) Табиғат. 

D) Адамгершілік. 

E) Достық. 

	 7. «Әйтсе де біз қазақтан кек алғалы жүргеніміз жоқ... Ресейде төңкеріс болып, патшаны түсірген соң ... құл-құтанға бағынбаймыз деп ... келіп отырмыз ...».

 «Ақбілек» романынан алынған үзінді кімнің сөзі екенін анықтаңыз. 

A) Орыс офицері. 

B) Қартқожа. 

C) Жұман. 

D) Андрей. 

E) Тұңғышбай. 

	 8. Мына үзінді қай шығармадан алынғанын табыңыз.

«Үш күндік жолдың соңғы күніне барын салған бала шәкірт астындағы жарау құла бестісін ағызып-ағызып алып, жалпақ жазықтың белінен-беліне көтеріліп, қасындағылардан оза шауып, алып ұшып келеді». 

A) «Қазақ солдаты». 

B) «Дауылдан кейін». 

C) «Абай жолы». 

D) «Теміртау». 

E) «Ұлпан». 

	 9. Көркем шығармада суреттелетін табиғат көрінісі қалай аталатындығын табыңыз.
A) Мінездеу. 

B) Диалог. 

C) Пейзаж. 

D) Арнау. 

E) Монолог. 

	10. «Сырдария» өлеңінің авторын табыңыз. 

A) М.Шаханов. 

B) Т.Молдағалиев. 

C) Ә.Сәрсенбаев. 

D) Қ.Бекхожин. 

E) Ә.Тәжібаев. 

	11. «Бүкіл түркі халқы үшін

Түн ұйқымды төрт бөлдім,

Жанып-күйдім, өрт болдым» – деген тармақтардың қай жырдан алынғандығын  анықтаңыз.
A) «Тоныкөк». 

B) «Күлтегін». 

C) «Оғыз қаған». 

D) «Білге қаған». 

E) «Орхон - Енисей». 

	12. "Қобыланды батыр" жырындағы тоқсан құлдың басшысын көрсетіңіз
A) Бекежан

B) Қараман

C) Айбас

D) Қызыл ер

E) Естеміс 

	13. "Күмбір де күмбір кісінетіп" толғауының авторын көрсетіңіз.
A) Ақтамберді 

B) Бұқар жырау

C) Қазтуған

D) Шалкиіз

E) Асан қайғы

	14. Әсет Найманбаевтың поэзиялық шығармаларын неше топқа бөліп қарастыруға болатындығын көрсетіңіз.  
A) Үш . 

B) Жеті. 

C) Алты. 

D) Төрт. 

E) Бес. 

	15. С.Сейфуллиннің Қазақстан Комиссарлар кеңесіне қашан төраға болып сайланғандығын табыңыз. 

A) 1925 жылдың ақпанында. 

B) 1923 жылдың ақпанында. 

C) 1922 жылдың қазанында. 

D) 1926 жылдың наурызында. 

E) 1920 жылдың қыркүйегінде. 

	16. Ғ. Мүсіреповтің Б. Майлинмен бірге азамат соғысы ардагеріне арналған көлемді пьесасын табыңыз. 

A) «Бекболат». 

B) «Ер Қаптағай». 

C) «Ақсауыт». 

D) «Аманкелді». 

E) «Аманкелді батыр». 

	17. Қ.Жұмаділовтің «Сәйгүліктер» повесіндегі тұлпарды белгілеңіз.
A) Тайбурыл. 

B) Ақбозат. 

C) Қозыкүрең. 

D) Құлагер. 

E) Байшұбар. 

	18. Шоқан Уәлихановтың қай еңбегінде бәдәуилердің  ақын келетіндігі айтылғанын көрсетіңіз. 

A) «Қазақ поэзиясының түрлері» 

B) «Ыстық көл сапарының күнделігі» 

C) «Жоңғария очерктері» 

D) «Сот реформасы туралы жазбалары» 

E) «Майковқа жазған хаты» 

	19. А. Байтұрсыновтың «Қазақ қалпы» өлеңінде елдің күңгірт болашағын немен салыстырғандығын табыңыз. 

A) Ескексіз қалқып жүрген қайықпен. 

B) Аты жоқ шатырмен. 

C) Шатырсыз үймен. 

D) Қанатсыз құспен. 

E) Көлі жоқ құспен. 

	20. Қ.Аманжоловтың А.Твардовскийден жасаған аудармасын көрсетіңіз. 

A) «Маскарад». 

B) «Евгений Онегин». 

C) «Ләйлі мен Мәжнүн». 

D) «Василий Теркин». 

E) «Полтава». 

	      Нұсқау: «Сізге бір немесе бірнеше дұрыс жауабы бар тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

21. Көне түркі дәуіріне жататын шығарманы көрсетіңіз
A) "Құтты білік"

B) "Махаббатнама"

C) "Қорқыт ата кітабы"

D) "Қыз Жібек"

E) "Оғыз қаған жыры"

F) "Қозы Көрпеш-Баян сұлу"

G) "Түркіше Гүлстан"

H) "Алып Ер Тұңға"

	22. Үйлену салтына байланысты туған өлең-жырларды анықтаңыз
A) Бесік жыры

B) Жоқтау

C) Қоштасу

D) Тойбастар

E) Тұсаукесер жыры

F) Наурыз жыры

G) Беташар

H) Жар-жар

	23. «Біржан мен Сара» айтысы айтыстың қай түріне жататындығын анықтаңыз. 

A) Жануарлар мен адам айтысы

B) Жұмбақ айтысы

C) Жастар айтысы

D) Осы күнгі айтыстар

E) Ақындар айтысы

F) Бәдік айтысы 

G) Жар-жар айтысы

H) Өлі мен тірінің айтысы

	24. Талай жорықтарға қатысқан жауынгер жырауларды белгілеңіз. 

A) Ақан

B) Шернияз

C) Шоқан

D) Біржан

E) Шалкиіз

F) Доспамбет

G) Ыбырай 

H) Ақтамберді

	25. Мұрат Мөңкеұлының өлеңдерін көрсетіңіз. 
A) "Елім-ай"

B) "Қазақ қалпы"

C) "Насихат"

D) "Анама хат" 

E) "Замана" 

F) "Әсемпаз болма әрнеге"

G) "Үш қиян" 

H) "Сарыарқа"

	26. Ы.Алтынсарин өлеңін табыңыз. 

A) "Атымтай жомарт"

B) "Өзен"

C) "Кел, балалар, оқылық!"


D) «Өнер-білім бар жұрттар» 

E) «Ғылым таппай мақтанба» 

F) «Әке мен бала» 

G) «Қыпшақ Сейітқұл» 

H) «Өлең – сөздің патшасы» 

	27. С.Торайғыров білім алған медресені табыңыз
A) «Ғабдул – Жаппар медресесі». 

B) «Ахмет – Риза медресесі». 

C) Қарқаралы екі сыныпты училищесі. 

D) Семейдегі оқытушылар семинариясы. 

E) Орыс–қазақ мектебі. 

F) «Ахон Рахманқұли»медресесі. 

G) Уфа медресесі. 

H) Орынбор мұғалімдер мектебі. 

	28. Ж.Жабаевтың қай айтыс ақындарымен айтысқанын табыңыз
A) Сарбас. 

B) Құлмамбет. 

C) Досмағамбет. 

D) Ақан сері. 

E) Ұлбике. 

F) Ырысжан. 

G) Сара. 

H) Біржан. 

	29. О.Сүлейменовтің өлеңдерін табыңыз
A) «Отырардан жеткен сый» 

B) «Көгілдір таулар» 

C) «Қыз қуу» 

D) «Арғымақ» 

E) «Оюлар» 

F) «Күнге бет алған керуен» 

G) «Аз и Я» 

H) «Махамбетке» 

	30. Т.Айбергеновтың өлеңдер жинағын анықтаңыз
A) «Менің қарындасым». 

B) «Мен саған ғашық едім». 

C) «Кәмен-Тоғай». 

D) «Жусан иісі». 

E) «Дос іздеп жүрмін». 

F) «Ауыл оты». 

G) «Өмірге саяхат». 

H) «Бір тойым бар». 

	31. Әбунасыр әл-Фараби еңбектерін көрсетіңіз
A) "Музыканың үлкен кітабы"

B) "Қозы Көрпеш-Баян сұлу"

C) "Оғыз қаған жыры"

D) "Түркіше Гүлстан"

E) "Махаббатнама"

F) "Қиссалар"

G) "Өлең өнерінің қағидалары"

H) "Құтты білік"

	32. Алпамыс еліне қайтқанда түйе бағып жүрген кім екенін белгілеңіз 
A) Гүлбаршын

B) Ұлтан

C) Байбөрі

D) Құлтай

E) Алпамыс

F) Тортай 

G) Қараман

H) Жәдігер

	33. Жиембет  жыраудың өлеңін табыңыз. 

A) "Бәкеге"

B) “Бұл заманда не ғаріп?” 

C) "Еңсегей бойлы ер Есім"

D) “Күн қайда”.

E) “Мұнар күн”. 

F) “Көлде жүрген қоңыр қаз”.

G) “Шағырмақ бұлт жай тастар”

H) "Би Темірге бірінші толғау"

	34. Махамбеттің Исатайға арнаған өлеңін табыңыз. 

A) "Мұнар күн"

B) "Жалғыздық"

C) "Туған ұлдан не пайда?" 

D) "Тарланым"

E) "Тайманның ұлы Исатай"


F) «Ереуіл атқа ер салмай» 

G) "Еңселігім екі елі"

H) "Қызғыш құс"

	35. А.Байтұрсынұлының «Маса» жинағына енген өлеңдерін көрсетіңіз 

A) «Жұртыма». 

B) «Сорлы болған мұжық». 

C) «Қаздар». 

D) «Балықшы мен балық». 

E) «Арыстан». 

F) «Қазақ салты». 

G) «Есек пен бұлбұл». 

H) «Қазақ қалпы». 

	36. «Абай жолы» романындағы Абайдың ақын – шәкірттерін көрсетіңіз 

A) Байсал. 

B) Байсал. 

C) Құлыншақ. 

D) Мағаш. 

E) Кәкітай. 

F) Қаратай. 

G) Әйгерім. 

H) Әбіш. 

	37. Т.Ахтановтың шығармаларын анықтаңыз 

A) «Шырағың сөнбесін». 

B) «Қан мен тер». 

C) «Сергелдең». 

D) «Күй аңызы». 

E) «Күйреу». 

F) «Соңғы парыз». 

G) «Ымырт». 

H) «Боран». 

	38. Абайдың қазақтың мақал-мәтелдерін сынға алатын қара сөзін көрсетіңіз. 

A) Бесінші

B) Жиырма бесінші

C) Жетінші

D) Бірінші

E) Отыз үшінші

F) Он бірінші

G) Отыз бірінші

H) Жиырма тоғызыншы

	39. «Шұғаның белгісі» повесінің кейіпкерлерін анықтаңыз
A) Еркін. 

B) Берік. 

C) Есімбек. 

D) Айкүміс. 

E) Хадиша. 

F) Айгүл. 

G) Әбдірахман. 

H) Қасымжан. 

	40. Қ.Аманжоловтың орыс халқының қай ақындарының шығармаларын аударғанын көрсетіңіз: 

A) И.Бунин. 

B) А.Пушкин. 

C) И.Гончаров. 

D) И.Тургенев. 

E) М.Лермантов. 

F) Л.Толстой. 

G) Ф.Достоевский. 

H) А.Твардовский. 


 ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

АҒЫЛШЫН ТІЛІ
	Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 

	ТЫҢДАЛЫМ

1 мәтін

	1. Choose the correct answer: 

Fish and chips became more popular in London ….

A) in the 20th century
B) in ancient times
C) at the end of the century
D) in the middle of the 19th century
E) in South West

	2. Choose the correct answer: 

… opened the first combined fish and chip shop in ….

A) Charles Dickens/in London
B) The Americans/in the 19th century
C) Joseph Malin/in London
D) Joseph Malin/in America
E) Oliver Twist/in London

	3.Choose the correct answer: 

Fried potatoes are called … in Britain.

A) French fries
B) fish and chips
C) chips
D) fried fish
E) cookies

	4. Choose the correct answer: 

Fish and chips was created in ….

A) Greece

B) South Africa
C) Canada
D) America
E) the United Kingdom

	5.Choose the correct answer: 

Fried potatoes are called chips in …, and in America it is called ….

A) Canada/fries
B) Great Britain/French fries
C) Germany/ French fries
D) Wales/pop-corn
E) Australia/French fries



	2 мәтін

	6.Choose the correct answer: 

St. Paul’s Cathedral was built in ….

A) Gothic Style
B) Baroque Style
C) Renaissance Style
D) Ancient Style
E) Ethnic Style

	7.Choose the correct answer: 

Piccadilly Circus is ….

A) a street
B) a circus
C) a square
D) a church
E) a palace

	8.Find the correct answer: 

What is Trafalgar Square famous for?

A) It’s famous for Whispering Gallery.
B) It’s famous for the tall Nelson’s Column.
C) It’s famous for the National Portrait Gallery.
D) It’s famous for the people of the country.
E) It’s famous for the collection of paintings.

	9.Find the correct answer: 

Where do five important London streets meet?

A) at St. Paul’s Cathedral.
B) at Piccadilly Circus.
C) at the National Gallery.
D) at Trafalgar Square.
E) at the fountains.

	10. Find the correct answer: 

What sightseeing is an international rather than national?

A) St. Paul’s Cathedral.
B) Trafalgar Square.
C) the National Gallery.
D) the tall Nelson’s Column.
E) Piccadilly Circus.


	ЛЕКСИКА-ГРАМАТИКАЛЫҚ БӨЛІМ

	Нұсқау: «Сізге берілген бес жауап нұсқасындағы бір дұрыс жауапты таңдауға арналған тапсырмалар беріледі. Таңдаған жауапты жауап парағындағы берілген пәнге сәйкес орынға, дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеу қажет». 
 1. Дұрыс жазылған сөзді табыңыз.
A) windi 

B) friendli 

C) wonderful 

D) amesing 

      E) shoort

	 2. Дұрыс жазылған сөзді табыңыз.
A) clasic 

B) romantik 

C) graet 

D) interesteng 

E) tasty

	 3. Шақтың түрін анықтаңыз:
      Өткен шақтағы келер шақ
A) Past Perfect

B) Future Simple 

C) Present Indefinite

D) Future in the Past

E) Past Continuous

	 4. « They … clever boys.» дұрыс нұсқаны анықтаңыз:
A) be

B) are

C) has

D) is

E) was

	 5. Сөйлемді толықтырыңыз:

This is my____ coat.
A) husbandes

B) husbands

C) husbands’

D) husband’s

E) husband

	 6. Предлогтың дұрыс нұсқасын табыңыз:

      There is a nice book … you to read
A) for

B) in

C) on

D) at

E) by

	 7. To be going to do smth сөйлемде:
A) I am going to visit Astana. 

B) I will be going to the school. 

C) I was going to the school. 

D) I am going to the school. 

E) I have been going to the school. 

	 8. Дұрыс жауапты таңдаңыз:
He lives in New York. (Past Indefinite) 

A) We lift in New York. 

B) He live in Astana. 

C) Live in the USA. 

D) He had live in the USA. 

E) I thought that he lived in New York. 

	 9. Дұрыс құрылған сөйлемді таңдаңыз:
A) They eat rarely fresh fruit

B) They eat fruit rarely fresh

C) They eat rarely fruit 

D) Rarely they eat fresh fruit

E) They rarely eat fresh fruit 

	10. Сөйлемді толықтырыңыз:

My mother’s birthday is next Friday. I ________ flowers.
A) are going to play her

B) is going to take

C) am going to buy her

D) going to buy her

E) is going to buy her

	11. Contraction ’d represents would: 

A) You'd better waiting a while before you leave - it'll stop raining soon. 

B) I wish you'd turned that TV off. It's annoying me. 

C) I wish I'd studied more at school. 

D) Hello. I'd like two coffee, please. 

E) If she'd known where her husband was she would have said. 

	12. Find the incorrect word: 

A) reject

B) guarantee

C) convention

D) amend

E) exekutive

	13. Find the word with pronunciation [t]: 

A) lived

B) worked

C) played

D) retired

E) started

	14. Дұрыс қосымшаны белгілеңіз: possible
A) over-

B) il-

C) ir-

D) im-

E) in-

	15. Тиісті есімдікті таңдаңыз:

Here are the books, ___ is yours? 

A) whom

B) whether

C) wherever

D) which

E) why

	16. The structure of the Past Continuous Tense: 

A) V2

B) will, shall + V1

C) was, were + Ving

D) V1

E) have, has + V3

	17. Герундийді таңдаңыз:

I enjoy____ in summer. 
A) travel

B) travelled

C) to travel

D) have travel

E) travelling

	18. Дұрыс нұсқасын таңдаңыз:
      1996 year
A) one thousand and nine hundred and ninety six

B) one ninety-nine and six

C) nineteen ninety-six

D) one double nine six

E) one thousand nine hundred ninety-six

	19. Дұрыс етістікті табыңыз:
If I _____ill, I_______ to the party.
A) fall,go 

B) was, went

C) fell, gone

D) fallen, went

E) hadn’t fallen, would have gone 

	20. Дұрыс нұсқасын таңдаңыз:

If I ___ the book I would have known the answer.
A) Have read

B) Would read

C) Read
D) Had read

E) Has read


	ОҚЫЛЫМ

1 мәтін

Dolphins

Dolphins are marine mammals closely related to whales. Along with whales, dolphins are descendants of above-ground mammals. There are almost forty species of dolphin are found worldwide. They are meat-eaters, eating mostly fish and squid. Dolphins are members of the family Delphinidae which evolved about ten million years ago.

Doplhins' senses are very developed. Most dolphins have sharp eyesight, both in and out of the water, and they can hear frequencies ten times or more above the upper limit of adult human hearing. Hearing is also used for echolocation, which all dolphins have. Dolphin teeth are believed to function as antennae to receive incoming sound and to pinpoint the exact location of an object. Beyond locating an object, echolocation also provides the animal with an idea on the object's shape and size, though how exactly this works is not yet understood. The dolphin's sense of touch is also well-developed, with free nerve endings densely packed in the skin, especially around the snout, pectoral fins and genital area. However, dolphins lack an olfactory nerve and lobes, and thus are believed to have no sense of smell. They do have a sense of taste and show preferences for certain kinds of fish.

Dolphins are capable of making a broad range of sounds using nasal air sacks located just below the blowhole. Individual dolphins communicate using a variety of clicks, whistle-like sounds and other vocalizations. The clicks are directional and are for echolocation, often occurring in a short series called a click train. The click rate increases when approaching an object of interest. Dolphin echolocation clicks are amongst the loudest sounds made by marine animals.


	1. Choose the correct answer: 

To make a broad range of sounds dolphins use ….

A) sharp eyesight
B) skin
C) nasal air sacks
D) their teeth
E) sensitivity

	2.Choose the correct answer: 

All dolphins have ….

A) steam engine
B) random selection
C) temperature
D) barometer
E) echolocation



	3.Choose the correct answer: 

Dolphins communicate with the help of ….

A) printing
B) vocalizations
C) swimming
D) negotiations
E) interpretations



	4. Choose the correct answer: 

The only sense dolphins don’t have

A) sense of humor
B) sense of smell
C) sense of duty
D) ability to see
E) ability to hear



	5. Choose the correct answer: 

Human … is ten times or more … dolphins ability.

A) hearing/below
B) speaking/high
C) hearing/high
D) seeing/very high
E) listening/little

	2 мәтін

Academy Awards

The Academy Awards, informally known as The Oscars, are a set of awards given annually for excellence of cinematic achievements. The Oscar statuette is officially named the Academy Award of Merit and is one of nine types of Academy Awards. Organized and overseen by the Academy of Motion Picture Arts and Sciences (AMPAS), the awards are given each year at a formal ceremony.

The awards were first given in 1929 at a ceremony created for the awards, at the Hotel Roosevelt in Hollywood. Over the years that the award has been given, the categories presented have changed; currently Oscars are given in more than a dozen categories, and include films of various types. As one of the most prominent award ceremonies in the world, the Academy Awards ceremony is televised live in more than 100 countries annually. It is also the oldest award ceremony in the media.

While the Oscar is under the ownership of the recipient, it is essentially not on the open market. Since 1950, the statuettes have been legally encumbered by the requirement that neither winners nor their heirs may sell the statuettes without first offering to sell them back to the Academy for US$1. If a winner refuses to agree to this stipulation, then the Academy keeps the statuette. Academy Awards not protected by this agreement have been sold in public auctions and private deals for six-figure sums.

	6. Complete the sentence with the correct answer: 

The Oscar is given ….

A) in every country
B) in London
C) Buckingham Palace
D) annually
E) monthly

	7. Choose the correct answer: 

Informally known as the Oscar are ….

A) Hotel Roosevelt
B) countries
C) the Academy Awards
D) American actors
E) British actors

	8. Choose the correct answer: 

The Oscar is essentially not on the open market because it is ….

A) British property
B) American country
C) under the ownership of the recipient
D) the partner of Great Britain
E) the place where they live

	9. Choose the correct answer: 

Neither winners nor their heirs … 

A) may buy the statues without first offering to Academy
B) can introduce the statues without first offering to Academy
C) may sell the statues without first offering to Academy
D) may choose the statues among others
E) must change statues

	10. Choose the correct answer: 

What kind of ceremony is the Academy Awards?

A) one of the most moveable award ceremonies in the world
B) one of the most countable award ceremonies in the world
C) one of the most prominent award ceremonies in the world
D) one of the most suitable event in the world
E) one of the most changeable event in the world


 АҒЫЛШЫН ТІЛІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ

О





А





5





В





3





D





С





у





3





1











    











-5





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





-2





-3





1





4





6





x





-5





12





20





S,м





 3





 9


 





 15


 





 t,c





Рис. 1





0     1    2      3     4      5





•





A





� EMBED Equation.3 ���









[image: image270.wmf]a

r

[image: image271.wmf]b

r

[image: image272.png]0 002001 160318



_1537795784.unknown

_1537795851.unknown

_1537795890.unknown

_1537795922.unknown

_1537795938.unknown

_1537795946.unknown

_1537795954.unknown

_1537795958.unknown

_1537795963.unknown

_1537859203.unknown

_1542206304.unknown

_1542206317.unknown

_1542192441.unknown

_1537795965.unknown

_1537856359.unknown

_1537795966.unknown

_1537795964.unknown

_1537795960.unknown

_1537795962.unknown

_1537795959.unknown

_1537795956.unknown

_1537795957.unknown

_1537795955.unknown

_1537795950.unknown

_1537795952.unknown

_1537795953.unknown

_1537795951.unknown

_1537795948.unknown

_1537795949.unknown

_1537795947.unknown

_1537795942.unknown

_1537795944.unknown

_1537795945.unknown

_1537795943.unknown

_1537795940.unknown

_1537795941.unknown

_1537795939.unknown

_1537795930.unknown

_1537795934.unknown

_1537795936.unknown

_1537795937.unknown

_1537795935.unknown

_1537795932.unknown

_1537795933.unknown

_1537795931.unknown

_1537795926.unknown

_1537795928.unknown

_1537795929.unknown

_1537795927.unknown

_1537795924.unknown

_1537795925.unknown

_1537795923.unknown

_1537795906.unknown

_1537795914.unknown

_1537795918.unknown

_1537795920.unknown

_1537795921.unknown

_1537795919.unknown

_1537795916.unknown

_1537795917.unknown

_1537795915.unknown

_1537795910.unknown

_1537795912.unknown

_1537795913.unknown

_1537795911.unknown

_1537795908.unknown

_1537795909.unknown

_1537795907.unknown

_1537795898.unknown

_1537795902.unknown

_1537795904.unknown

_1537795905.unknown

_1537795903.unknown

_1537795900.unknown

_1537795901.unknown

_1537795899.unknown

_1537795894.unknown

_1537795896.unknown

_1537795897.unknown

_1537795895.unknown

_1537795892.unknown

_1537795893.unknown

_1537795891.unknown

_1537795874.unknown

_1537795882.unknown

_1537795886.unknown

_1537795888.unknown

_1537795889.unknown

_1537795887.unknown

_1537795884.unknown

_1537795885.unknown

_1537795883.unknown

_1537795878.unknown

_1537795880.unknown

_1537795881.unknown

_1537795879.unknown

_1537795876.unknown

_1537795877.unknown

_1537795875.unknown

_1537795859.unknown

_1537795864.unknown

_1537795872.unknown

_1537795873.unknown

_1537795865.unknown

_1537795862.unknown

_1537795863.unknown

_1537795861.unknown

_1537795855.unknown

_1537795857.unknown

_1537795858.unknown

_1537795856.unknown

_1537795853.unknown

_1537795854.unknown

_1537795852.unknown

_1537795817.unknown

_1537795834.unknown

_1537795842.unknown

_1537795846.unknown

_1537795849.unknown

_1537795850.unknown

_1537795848.unknown

_1537795847.unknown

_1537795844.unknown

_1537795845.unknown

_1537795843.unknown

_1537795838.unknown

_1537795840.unknown

_1537795841.unknown

_1537795839.unknown

_1537795836.unknown

_1537795837.unknown

_1537795835.unknown

_1537795826.unknown

_1537795830.unknown

_1537795832.unknown

_1537795833.unknown

_1537795831.unknown

_1537795828.unknown

_1537795829.unknown

_1537795827.unknown

_1537795822.unknown

_1537795824.unknown

_1537795825.unknown

_1537795823.unknown

_1537795820.unknown

_1537795821.unknown

_1537795818.unknown

_1537795800.unknown

_1537795809.unknown

_1537795813.unknown

_1537795815.unknown

_1537795816.unknown

_1537795814.unknown

_1537795811.unknown

_1537795812.unknown

_1537795810.unknown

_1537795804.unknown

_1537795807.unknown

_1537795808.unknown

_1537795806.unknown

_1537795802.unknown

_1537795803.unknown

_1537795801.unknown

_1537795792.unknown

_1537795796.unknown

_1537795798.unknown

_1537795799.unknown

_1537795797.unknown

_1537795794.unknown

_1537795795.unknown

_1537795793.unknown

_1537795788.unknown

_1537795790.unknown

_1537795791.unknown

_1537795789.unknown

_1537795786.unknown

_1537795787.unknown

_1537795785.unknown

_1537795752.unknown

_1537795768.unknown

_1537795776.unknown

_1537795780.unknown

_1537795782.unknown

_1537795783.unknown

_1537795781.unknown

_1537795778.unknown

_1537795779.unknown

_1537795777.unknown

_1537795772.unknown

_1537795774.unknown

_1537795775.unknown

_1537795773.unknown

_1537795770.unknown

_1537795771.unknown

_1537795769.unknown

_1537795760.unknown

_1537795764.unknown

_1537795766.unknown

_1537795767.unknown

_1537795765.unknown

_1537795762.unknown

_1537795763.unknown

_1537795761.unknown

_1537795756.unknown

_1537795758.unknown

_1537795759.unknown

_1537795757.unknown

_1537795754.unknown

_1537795755.unknown

_1537795753.unknown

_1537795728.unknown

_1537795739.unknown

_1537795743.unknown

_1537795750.unknown

_1537795751.unknown

_1537795749.unknown

_1537795741.unknown

_1537795742.unknown

_1537795740.unknown

_1537795733.unknown

_1537795735.unknown

_1537795737.unknown

_1537795738.unknown

_1537795736.unknown

_1537795734.unknown

_1537795730.unknown

_1537795731.unknown

_1537795729.unknown

_1537795720.unknown

_1537795724.unknown

_1537795726.unknown

_1537795727.unknown

_1537795725.unknown

_1537795722.unknown

_1537795723.unknown

_1537795721.unknown

_1537795716.unknown

_1537795718.unknown

_1537795719.unknown

_1537795717.unknown

_1537795714.unknown

_1537795715.unknown

_1537795713.unknown

